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Παύλος Γ. Σταματίδης
Πρόεδρος Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας - Θράκης

Άρχων Οστιάριος της Μ.τ.Χ.Ε.

Δεκαπενταύγουστος στη μαγική Ίμβρο.
Για μια ακόμη φορά η Ίμβρος φόρεσε τα καλά της για να υποδε-
χτεί τα ξενιτεμένα παιδιά της από κάθε γωνιά της γης. Ετοιμασί-
ες κάθε λογής αλλά και ιδιαίτερες ετοιμασίες για το πιο Λαμπρό 
Τέκνο της Τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο. Το 
αξίζει! γιατί αγαπάει όλους τους συμπατριώτες του, τους προσέ-
χει, πάντα πρόσχαρος και καταδεκτικός με όλους και επόμενο 
και φυσικό είναι να τρέχουν όλοι κοντά Του. Κι Εκείνος είναι 
πανταχού παρών, στην Εκκλησία, στα βουνά, στα λαγκάδια με 
τους γέροντες αλλά και με τους νέους, που ό τι κι αν του ζη-
τήσουν θα τους το κάνει. Πρώτος που θα βοηθήσει στα πάρτι 
τους, στις πεζοπορίες τους, πάντα μαζί με όλους. Αλλά και οι 
νέοι μας κάθε μέρα κι αλλού, κάθε μέρα και μια εκδήλωση, ένα 
πάρτι, μια βόλτα, κολύμπι και κάθε λογής δραστηριότητα. Αυτή η 
καινούρια γενιά μέχρι 25 - 26 χρονών είναι ιδιαίτερα δραστήρια 
και έχει περισσή αγάπη για τον τόπο της. Είμαστε περήφανοι να 
τους παρακολουθούμε. Συνεχίστε έτσι και να ακούτε Τον «Παπ-
πού της Ίμβρου» όταν σας μιλάει, σας αγαπάει και σας τα λέει. 
Συνεχίστε και κάντε ακόμα περισσότερα, στα πανηγύρια και στις 
γιορτές αλλά και στα σοβαρά και στα μεγάλα. Είστε υπέροχοι. 
Είμαι πραγματικά περήφανος για τη Νεολαία της Ίμβρου και ιδι-
αιτέρως για τη Νεολαία της Ιμβριακής Ενώσεως. Τα κουβέντια-
ζαν και τα σχεδίαζαν καιρό, συνεργάστηκαν με τους νέους της 
Αθήνας και με όσους ήρθαν από άλλες περιοχές και όταν πήγαν 
στην Πατρίδα τα υλοποίησαν. Καθημερινά βλέπω ότι μαζεύονται 
όλο και περισσότερα νεαρά άτομα με σπουδαία μόρφωση και με 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τα κοινά. Για κοιτάξτε όλοι προσεκτικά 
φέτος τα Σχολειά μας ξεκίνησαν με 53 μαθητές. Με τη βοήθεια 
σας θα γίνουν περισσότεροι.
Ειλικρινά όσο κι αν το θέλαμε πολλοί, δεν μπορούσαμε να το 
φανταστούμε. 8 Νήπια, 8 στο Δημοτικό, 16 στο Γυμνάσιο και 23 
στο Λύκειο και το πιο ωραίο; γεννιούνται μωρά στο νησί. «Μέγας 
είσαι Κύριε και θαυμαστά τα έργα σου»! Πολλοί προσπαθούμε, 
ο καθένας απ’ το δικό του μετερίζι και χαιρόμαστε όλοι όχι μόνο 
για την αύξηση των μαθητών αλλά και για την ποιοτική εκπαίδευ-
ση που παρέχεται στα Σχολεία μας, με τις τόσες διακρίσεις, που 
μας κάνουν καθημερινά υπερήφανους. 

Προσπαθούν πολλοί, όχι όμως όλοι. Λίγοι που έχουν δυνατότη-

τες και μπορούν να βοηθήσουν και να υποστηρίξουν τα Σχολειά, 

τους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς κάθονται και δεν βοη-

θούν, δεν υποστηρίζουν αυτό το «Θαύμα» και απλά φιλοσοφούν. 

Δεν πειράζει αφού αυτό λέει η καρδιά σας, έτσι να πράξετε. Θα 

τρέχουμε εμείς για σας. Μόνο να ξέρετε ο Θεός βλέπει και η 

ιστορία είναι αμείλικτη, στο τι θα γράψει. Στο ξεκίνημα της νέας 

σχολικής χρονιάς με τους 53 μαθητές ελπίζουμε να πορευτούν 

σιμά μας περισσότεροι συμπατριώτες. 

Ήδη με την έναρξη του φθινοπώρου ξεκίνησε η λειτουργία των 

Σωματείων μας, με ποικίλες δράσεις και δραστηριότητες πάντα 

με το βλέμμα τους στην Ίμβρο. Με πληθώρα τμημάτων που συμ-

μετέχουν Ίμβριοι και Φίλοι της Ίμβρου. Μία από αυτές τις δρά-

σεις είναι η έκδοση του Λευκώματος Εκκλησίες και Ξωκλήσια 

της Ίμβρου – εκεί που τα καντήλια δεν έσβησαν ποτέ-.

Το Λεύκωμα έγινε με την ευγενική χορηγία του Διεθνούς Εκ-

κλησιαστικού πρακτορείου Ορθοδοξία και τις ευλογίες του 

Καθηγουμένου της ΙΜΜΒ Γέροντος Εφραίμ. Ο Κωνσταντίνος 

Βάντσος περιπλανήθηκε επί δύο και πλέον έτη στα βουνά και 

στα λαγκάδια της Ίμβρου για να φωτογραφίσει και το πιο απομα-

κρυσμένο Εκκλησάκι. Το βιβλίο προλογίζουν ο Οικουμενικός 

Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, ο Γέροντας Εφραίμ, της Μονής 

Βατοπαιδίου κι ο υπογράφων ως Πρόεδρος της Ιμβριακής Ένω-

σης. Τα κείμενα έγραψαν οι: Γεώργιος Κομνηνάρας, Γεώργιος 

Χριστοφορίδης, Βασιλική Γραφιαδέλλη, Χρήστος Ρεκτσίνης και 

Παύλος Σταματίδης, ο οποίος έχει και την επιμέλεια. Πρόκειται 

για μία πολυτελέστατη έκδοση που δεν πρέπει να λείπει από κα-

νένα σπίτι. Η επίσημη παρουσίαση θα πραγματοποιηθεί στις 23 

Νοεμβρίου στο Σισμανόγλειο Μέγαρο στην Κωνσταντινούπολη. 

Ήδη κυκλοφορεί και μπορείτε να το προμηθευτείτε από τα γρα-

φεία της Ιμβριακής Ενώσεως. Είχαμε μεράκι να φτιάξουμε το 

Λεύκωμα εδώ και πολλά χρόνια και, παρ’ όλες τις περίπλοκες 

δυσκολίες, με περηφάνια σας το παρουσιάζουμε.
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Ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
στην Ίμβρο

Oικουμενικός Πατριάρχης προς την Ιμβριακή Νεολαία:
Σας παρακαλούμε να σκέπτεσθε και να επισκέπτεσθε την Ίμβρον
Με συγκίνηση μίλησε για την Ίμβρο σε εκδήλωση παρουσίασης Λευκώμα-
τος για τις παραδόσεις της αιγαιοπελαγίτικης νήσου, που πραγματοποιήθη-
κε στο χωριό του, τους Αγίους Θεοδώρους Αναφορά στις καταστροφικές 
πυρκαγιές στην Ελλάδα και την Τουρκία.
Την προτροπή προς την Ιμβριακή νεολαία να ενστερνισθεί και να φυλάσ-
σει “ως κόρην οφθαλμού τας πατρώας παραδόσεις και τας ανεκτιμήτους 
αξίας, αι οποίαι συγκροτούν την ταυτότητά μας και έσωσαν το Γένος μας”, 
απηύθυνε ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος, στην ομιλία του, το 
απόγευμα της Τετάρτης, 14 Αυγούστου, κατά τη διάρκειας ειδικής εκδή-
λωσης που πραγματοποιήθηκε στο χωριό του, τους Αγίους Θεοδώρους 
Ίμβρου, για την παρουσίαση του Λευκώματος “ΙΜΒΡΟΣ Ταξίδι στον χρόνο, 
μέσα από τις γεύσεις και τις παραδόσεις”, που επιμελήθηκε η κυρία Δέ-
σποινα Πορτοκάλη και εκδόθηκε από το Σύλλογο Ιμβρίων Αθηνών.
“Κάθε πρωτοβουλία, η οποία συμβάλλει εις την διάσωσιν, καλλιέργειαν 
και προβολήν του πολιτισμού της Ίμβρου, είναι πολύτιμη και αξιέπαινη και 
μας χαροποιεί ιδιαιτέρως. Ό,τι επεβίωσε τόσους αιώνας, ο,τι έσωσε τους 
κατοίκους της πατρίδος μας ως κανών ζωής, δεν επιτρέπεται να χαθή 
σήμερα, εις την εποχήν των δικαιωμάτων του ανθρώπου και των αγώνων 
διά την πολιτισμικήν ιδιοπροσωπίαν”, επισήμανε ο Ίμβριος Οικουμενικός 
Πατριάρχης και πρόσθεσε:
“Δοξάζομεν εκ βαθέων τον Θεόν της αγάπης. Το απαράδεκτον «Πρόγραμ-
μα διαλύσεως» του 1964 προξένησεν ανείπωτα δεινά, αλλά δεν διέλυσε 
το ήθος και το ηθικόν των Ιμβρίων. Αντιθέτως, η πρωτόγνωρη δοκιμασία 
έγινε γυμνασία, πηγή δυναμισμού, διά να διατηρήσωμεν την ταυτότητά 
μας. Ευγνωμονούμεν όσους έμειναν εις την χειμαζομένην Ίμβρον όλα τα 
πέτρινα χρόνια. Χωρίς αυτούς δεν θα υπήρχαν σήμερα τα χωριά μας, δεν 
θα διεσώζετο η ιδική μας Ίμβρος. Ούτε, βέβαια, η ξενιτιά αλλοίωσε την ψυ-
χήν και την γνησιότητά μας. Όπου και να ευρέθησαν οι Ίμβριοι, «κράτησαν 

μέσα τους την Ίμβρο», την κράτησαν ενσωματωμένην εις τον τρόπον ζωής 
τους εις ξένους τόπους.
Και ιδού! Σήμερα ζώμεν μίαν ανοδικήν πορείαν. Είμεθα δε βέβαιοι ότι η 
πρόοδος θα συνεχισθή. Ο Πατριάρχης σας αγωνίζεται δι ̓ αυτό και προ-
σεύχεται αδιαλείπτως, να σκέπη και να ευλογή ο αγαθοδότης Θεός την 
γενέτειράν μας. Τα σχολεία μας λειτουργούν, και διά πρώτην φοράν εις 
την ιστορίαν της νήσου, έχομεν το Λύκειόν μας. Αι πύλαι των ναών είναι 
ανοικταί. Έχομεν πολλά ανακαινισμένα εξωκκλήσια και τα δύο αγιορειτι-
κά μετόχια των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης και των Ταξιαρχών με το 
στοργικόν ενδιαφέρον του ποιμενάρχου μας. Αρκετοί συμπατριώται μας 
επιστρέφουν δι ̓ εγκατάστασιν εις την αλησμόνητον πατρίδα. Εις το εξωτε-
ρικόν, οι Ίμβριοι προκόπτουν με την εργατικότητα, την ευφυίαν και το ήθος 
τους. Ο Πατριάρχης σας είναι υπερήφανος δι ̓ όλους σας!
Το πνεύμα της Ίμβρου, όλα τα αγνά, τα δίκαια, τα σεμνά, τα προσφιλή, τα 
αληθινά, τα γνήσια και αυθεντικά, τας ωραίας παραδόσεις της πατρίδος 
μας, προβάλλει και το βιβλίον «Ίμβρος. Ταξίδι στο χρόνο, μέσα από τις 
γεύσεις και τις παραδόσεις» [...] Μαζί με τας παραδοσιακάς συνταγάς των 
φαγητών της Ίμβρου διασώζεται και το πνεύμα, αι «πνευματικαί γεύσεις» 
και το άρωμα της αιωνιότητος, που αποτελούν τον πυρήνα ενός τρόπου 
του βίου, όπου η αλήθεια είναι σχέσις, η ζωή είναι μετοχή και μοίρασμα, η 
ύπαρξις είναι συνύπαρξις και αλληλεγγύη. Το «Ταξίδι στο χρόνο μέσα από 
τις γεύσεις και τις παραδόσεις» συντροφεύουν τα ωραία κείμενα του Μάκη 
Μπουτάρα και του Σωτηρίου Θεοχάρη και τα ποιήματα του Άλκη Σχοινου-
διώτη. Θερμά συγχαρητήρια ανήκουν εις τον επιμελητήν του Λευκώματος 
Ξενοφώντα Τζαβάρα, εις τον Σύλλογον Ιμβρίων των Αθηνών και εις την 
Επιτροπήν Κυριών του Συλλόγου. Ιδιαιτέρας ευχαριστίας απευθύνομεν 
προς την αγαπητήν Δέσποιναν Πορτοκάλη, χάρις εις την ευγενή μέριμναν 
και την συνδρομήν της οποίας κατέστη δυνατή εγκαίρως η καλαίσθητος 
και πολύ προσεγμένη έκδοσις, που πράγματι αναδίδει θεσπέσιο ιμβριώ-
τικο άρωμα.

Φωτογραφίες: Βάσω Ξεινού

Πηγή: Oικουμενικό Πατριαρχείο, Γραφείο Τύπου και Επικοινωνίας
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Δι’ ημάς τους Ιμβρίους, ο κόσμος όλος είναι η χαμένη μέσα στα κύματα 
του Αιγαίου «παιπαλόεσσα». «Η Ίμβρος είναι ο εαυτός του εαυτού μας, η 
ψυχή της ψυχής μας. Ό,τι ανήκει στην Ίμβρο δεν μπορεί και δεν πρέπει 
να μας είναι ξένο. Μας ανήκει και του ανήκουμε», έγραφε, εκφράζοντας 
πηγαία όλους μας, ο μακαριστός Αθανάσιος Σπόρος, πριν από αρκετάς 
δεκαετίας εις το Περιοδικόν «Ίμβρος».
Και αυπευθυνόμενος προς την Ιμβριακή νεολαία ο Παναγιώτατος επι-
σήμανε:
“Αδυνατούμεν να ολοκληρώσωμεν αυτόν τον σύντομον χαιρετισμόν, 
χωρίς να απευθυνθώμεν προς την νέαν γενεάν της Ίμβρου, πρόσωπον 

προς πρόσωπον. Ημείς οι παλαιότεροι εγεννήθημεν και εμεγαλώσαμεν 
εις την Ίμβρον. Έχομεν άμεσον βιωματικήν σχέσιν με τον τρόπον ζωής 
της γενετείρας μας. Μας συνδέουν κοιναί εμπειρίαι, κοιναί αναμνήσεις, 
κοιναί προσδοκίαι και ο πόνος της φοβερής καταστροφής που εζήσαμε. 
Διά εσάς τους νεωτέρους που δεν γεννηθήκατε στην Ίμβρο, η Ίμβρος 
πρέπει να γεννηθή μέσα εις την καρδίαν σας, όπου η αλήθεια «ριζώνει 
και δεν βγαίνει», όπως λέγει ο λαός μας. Ο Ιμβριολάτρης Πατριάρχης 
σας καλεί να ενστερνισθήτε και να φυλάσσετε ως κόρην οφθαλμού τας 
πατρώας παραδόσεις και τας ανεκτιμήτους αξίας, αι οποίαι συγκροτούν 
την ταυτότητά μας και έσωσαν το Γένος μας.
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Σας παρακαλούμε να σκέπτεσθε και να επισκέπτεσθε την Ίμβρον, 
να ανοίγετε τα σπίτια των προγόνων σας, διά να αγάλλωνται οι ζώ-
ντες και να σκιρτούν αι ψυχαί των εκλιπόντων. Διά να συνεχίση να 
κτυπά η καμπάνα. Διά να ακούεται η πατρογονική λαλιά των Ιμβρί-
ων. Σας προσκαλούμε να στηρίζετε την λειτουργίαν των σχολείων 
μας, η οποία εδημιούργησε νέας ελπίδας και προοπτικάς δι’̓ ένα 
καλύτερον μέλλον διά την Ίμβρον. Επίσης, να συμμετέχετε εις το 
έργον των Συλλόγων και των Σωματείων μας. Και να θέτετε πάντοτε 
το ερώτημα: «Αν δεν ενδιαφερθούμε και δεν αγωνισθούμε ημείς διά 
την Ίμβρον, άραγε ποίος άλλος θα το πράξη;»”.
Νωρίτερα ο Παναγιώτατος είχε χοροστατήσει στον εσπερινό της εορ-
τής της Κοιμήσεως της Θεοτόκου στον φερώνυμο Ναό του χωριού 
του, στον οποίο παρέστησαν ο Μητροπολίτης Μύρων Χρυσόστομος, 
η Γενική Πρόξενος της Ελλάδος στην Πόλη κ.Γεωργία Σουλτανοπού-
λου, η Πρόξενος κυρία Δανάη Βασιλάκη, ο Πρέσβης της Ελλάδος 
στο Βιετνάμ Ιωάννης Ραπτάκης, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Ιμβρίων 
Αθηνών Στυλιανός Πούλαδος, και τα μέλη του ΔΣ, ο Πρόεδρος της 
Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας-Θράκης Παύλος Σταματίδης, και 
μέλη του ΔΣ, η Πρόεδρος της ΕΣΗΕΑ κ.Μαρία Αντωνιάδου, πλήθος 
κατοίκων των Αγίων Θεοδώρων και Ιμβρίων που ζουν στην Ελλάδα 
και σε άλλες χώρες.
“Υποθέτω ότι βλέπετε ζωγραφισμένη στο πρόσωπό μας την χαρά και 
την συγκίνηση της αποψινής βραδιάς που αξιωνόμαστε να γιορτά-
σουμε για ακόμη μία φορά την εορτή της Παναγιας στο νησί μας, και 
εμείς απόψε εδώ στο χωριό μας”, είπε συγκινημένος ο Παναγιώτα-
τος στη σύντομη ομιλία του προς τους πιστούς.
“Για μένα προσωπικά αυτές οι ημέρες του Αυγούστου έχουν και μία 
ξεχωριστή, προσωπική, συναισθηματική χροιά και νόημα και σημα-
σία γιατί σαν χθες πριν από 58 χρόνια χειροτονήθηκα διάκονος στη 
Μητρόπολη, στην Παναγία, και σαν προχθές στις 12 Αυγούστου το 
βράδυ, στην επάνω Εκκλησία, στον Άγιο Γεώργιο, με την καθιερω-
μένη ευχή της ρασοφορίας φόρεσα, με τη χάρη του Θεού, το ράσο 
το οποίο έκτοτε, επαναλαμβάνω επί 58 συναπτά έτη, με τη χάρη του 
Θεού και παρά την αναξιότητά μου, φέρω, και όπως μου είπε μία 
φορά ο συγχωριανός μας ο μεγάλος Αρχιεπισκοπος Αμερικής Ιά-
κωβος, “με αυτό και θα με θάψουν”. Δόξα τω Θεώ πάντων ένεκεν”!
Ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος αναφέρθηκε στο πρόσωπο της Πανα-
γίας και στην ιδιαίτερη τιμή που της αποδίδουν οι πιστοί, “διότι την 
πιστεύουμε και την θεωρούμε Μητέρα του Θεού, Μητέρα της Εκκλη-
σίας, Μητέρα του κόσμου, Μητέρα του καθενός από εμάς. Γι’ αυτό 
και προστρέχουμε στη χάρη της ιδιαιτέρως στις δύσκολες στιγμές 

της ζωής μας. Γι αυτό και ο λαός της έδωσε τόσα ονόματα. Υπολο-
γίζουν ότι τα λεγόμενα Θεοτοκωνύμια, τα ονόματα της Θεοτόκου, 
ξεπερνούν τα 1300. Και όλα αυτά τα τόσα ονόματα και επίθετα της 
Παναγίας ο λαός μας τα έβγαλε όχι από το στόμα του, από τα χείλη 
του αλλά βαθιά μέσα από την καρδιά του, από την ορθόδοξη συνεί-
δησή του, από την λατρεία και την ευλάβειά του προς την Παναγία”.

Στο τέλος της ομιλίας του ο Παναγιώτατος αναφέρθηκε και στις 
καταστροφικές πυρκαγιές που ξέσπασαν τις τελευταίες ώρες στην 
Ελλάδα και την Τουρκία.
“Θέλω να εκφράσω την λύπη ασφαλώς όλων μας για τις μεγάλες 
πυρκαγιές που ξέσπασαν στην Ευβοια κυρίως και σε άλλα διαμερί-
σματα της Ελλάδος, και εδώ στην Τουρκία, στην Προικόννησο, στο 
Εσκί Σεχίρ, και να ευχηθώ να μας φυλάγει ο Θεός όλους μας από 
την μάστιγα των πυρκαγιών”.
Το πρωί της Τετάρτης, ο Παναγιώτατος τέλεσε, στον Μητροπολιτι-
κό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου, όπου το 1961 χειροτονήθηκε 
διάκονος, στην πρωτεύουσα της νήσου, Παναγία, Τρισάγιο υπέρ 
αναπαύσεως των ψυχών του Γέροντός του, τότε Ίμβρου και Τενέ-
δου Μελίτωνος, του συνταξιώτου του, Κυρίλλου, αποθανόντος ως 
Γορτύνης και Αρκαδίας και των παραστάντων στην χειροτονία του, 
μετέπειτα Μητροπολιτών Σερρών και Νιγρίτης Μαξίμου και Μετρών 
και Αθύρων Θεοκλήτου.
Ακολούθως πραγματοποίησε εθιμοτυπικές επισκέψεις στον Έπαρχο 
και τον Δήμαρχο του νησιού, στους οποίους ευχήθηκε τα δέοντα για 
την εορτή των θυσιών των Μουσουλμάνων.
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Συγκινητικός Δεκαπενταύγουστος στην Ίμβρο
“Το γεγονός της ανέλπιστης μέχρι πρότινος επαναλειτουργίας των σχο-
λείων μας, μας δίνει το δικαίωμα να ελπίζουμε, να αισιοδοξούμε και να 
πιστεύουμε ότι η Ίμβρος δεν είναι για πάντα χαμένη υποθέσις”, τόνισε ο 
Οικουμενικός Πατριάρχης που τέλεσε τη Θεία Λειτουργία στον πανηγυρί-
ζοντα Ναό του χωριού του
Σε συγκινητική ατμόσφαιρα εορτάστηκε η Κοίμηση της Υπεραγίας Θε-
οτόκου στην Ίμβρο, όπου ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος 
προεξήρχε στη Θεία Λειτουργία που τελέστηκε στον φερώνυμο Ιερό Ναό 
στο χωριό του, τους Αγίους Θεοδώρους.
“Ήλθα και πάλιν “εις την ιδίαν πόλιν”, στη δική μου πατρίδα, στην Ίμβρο 
των προγόνων μας και της καρδιάς μας, η οποία στοργικά περιμένει 
πάντοτε τα ξενητεμένα παιδιά της για να τα σφίξει στην αγκαλιά της, να 
σβήσει τη νοσταλγία τους γι’ αυτήν, τώρα δε, για να τους πει ότι “ιδού 
ζη”, ότι ξαναγεννιέται, ότι ανασταίνεται, ότι στα σοκάκια της παίζουν και 
φωνάζουν και πάλι μικρά παιδιά, ότι “ζωή πολιτεύεται”. Να τους πει ότι 
ζωντανεύει και παίρνει πνοή και συνεχίζει”, είπε ο Ίμβριος Πατριάρχης, 
στην ομιλία του μετά τη Θεία Λειτουργία, προς το εκκλησίασμα.
“Περιμένει τα ξενητεμένα παιδιά της η Ίμβρος μας, ιδιαιτέρως αυτές τις 
μέρες του Αυγούστου, “με τα λαμπριάτικα καλοκαιριάσματα”, όπως θα 
έλεγεν ο ποιητής (Γ. Δροσίνης), για να γιορτάσουν μαζί της την Παναγία, 
αυτήν που σκέπει το πολύπαθο νησί μας ως “πλατυτέρα νεφέλης”, την 
χώρα του αχωρήτου, την αρχόντισσα, την παντοβασίλισσα, την παντάνασ-
σα, αυτήν που στέκεται ανάμεσα στον Κτίστη και στα κτίσματα, αυτήν που 
είναι “πεποικιλμένη τη θεία δόξη”, αυτήν που, κατά τον Σεφέρη, “έχει 
στα μάτια της ψηφιδωτό τον καημό της Ρωμιοσύνης”. Γι’ αυτό είναι δική 
μας η Παναγία: γιατί ξέρει από καημούς!

Πριν από λίγες δεκαετίες, εδώ ήταν “φώτα και μάτια, όλα σβηστά, χύθη-
κε η νύχτα. Αφορεσμένη”, για να θυμηθούμε τα λόγια του Παλαμά. Και 
η Διδώ Σωτηρίου για τέτοιες περιπτώσεις έλεγε: “Τρέχουν τα ποτάμια, 
νερά δεν είναι, των ματιών μου είναι δάκρυα”.
Αλλά, δόξα τω Θεώ, τώρα έχουμε πάλι πατρίδα. Και γιατί το λέγω αυτό; 
το λέγω, ξεκινώντας από αυτό που γράφει η Εύη Χριστοφορίδου στο 
χαριτωμένο παιδικό βιβλίο με τίτλο “Ο Αντίλ έχει πατρίδα”. Εκεί λέγει: 
“Πατρίδα είναι όπου μπορεί και ανθίζει το χαμόγελό σου. Έχω πατρίδα 
γιατί έχω και ελπίδα”.
Λοιπόν, και πάλι δόξα τω Θεώ, εδώ στην Ίμβρο μας, σήμερα μπορεί και 
ανθίζει το χαμόγελό μας και πάλι. Γι’ αυτό είπα ότι τώρα έχουμε και πάλι 
πατρίδα. Όχι βέβαια όπως τότε που ήταν πανέμορφη Κυρά. Με τα όλα 
της. Με χιλιάδες ομογενείς συντοπίτες. Με τα πανηγύρια της. Με τις 
ολοζώντανες ξωμεριές της. Με τη νεολαία της. Και με τη φτώχεια της. 
Τιμημένη και αξιοπρεπή φτώχεια, αλλά με πλούσια καρδιά, με αυτάρ-
κεια, με λιτότητα, με το ασκητικό ήθος της Ορθοδοξίας. Έστω και χωρίς 
λιμάνι τότε. Και χωρίς άσφαλτο στους δρόμους χωρίς δρόμους εν πολ-
λοίς. Χωρίς ηλεκτρικό ρεύμα. Χωρίς νερό στα σπίτια μας. Χωρίς πολλά 
αυτοκίνητα. Με τα πόδια ανεβοκατέβαινα επί δύο χρόνια στην Παναγία 
για την Κεντρική Σχολή. Έτσι μεγαλώσαμε εμείς οι γεροντότεροι. Αλλά 
είμασταν ευτυχισμένοι. Ας μέναμε έτσι, όπως τότε, και ας μην ερχόταν 
ποτέ η λαίλαπα που ήλθε και ο τυφών που μας ξερίζωσε. Αλλά, δυστυ-
χώς, κάποια στιγμή ήλθαν και αυτά. Να όψωνται οι υπαίτιοι.
Σήμερα που ξημέρωσε και πάλι για μας, τιμούμε αυτούς τους λίγους που 
είχαν το κουράγιο να μείνουν, που έταξαν χρέος να φυλάξουν και με τα 
οστά τους ακόμη την πατρίδα. Που έζησαν και πέθαναν χωρίς στήριγμα 
και ελπίδα.
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Τώρα έχουμε ελπίδα και έχουμε πατρίδα. Και την επισκεπτόμαστε νο-
σταλγικά και αυτόν τον Αύγουστο που είναι ο μήνας των Ιμβρίων, ο μή-
νας των παλινοστούντων, ο μήνας της αναγέννησης, της ελπίδας, της 
πληγωμένης μνήμης”.
Και ο Παναγιώτατος συνέχισε:
“Το γλυκόπικρο περιδιάβασμα στα δρομάκια των χωριών μας γίνεται 
ολοφώτεινο χαμόγελο χαράς και ικανοποιήσεως όταν αντικρύζουμε τα 
ανακαινισμένα σχολεία μας, εδώ στο χωριό μας και στα Αγρίδια, το χω-
ριό των ευσεβών Ιμβρίων. Ποιος να μας το έλεγε ότι ύστερα από μισό 
αιώνα σιωπής και αργίας, αδίκως επιβληθείσης, η “καλλίστη των νήσων 
Ίμβρος” θα είχε και πάλι τη δυνατότητα να μαθαίνει γράμματα στα παιδιά 
της και να εξασφαλίζει την πολιτισμική συνέχειά τους νύν και αεί.
Λέγω “και αεί”, διότι το γεγονός της ανέλπιστης μέχρι πρότινος επανα-
λειτουργίας των σχολείων μας, μας δίνει το δικαίωμα να ελπίζουμε, να 
αισιοδοξούμε και να πιστεύουμε ότι η Ίμβρος δεν είναι για πάντα χαμέ-
νη υποθέσις. Όντως, τα αδύνατα παρ’ ανθρώποις είναι δυνατά παρά τω 
Θεώ, παρά τω οποίω έχουμε μεσίτριαν αυτήν που τον γέννησε , αυτήν 
που τον σπαργάνωσε, αυτήν που τον αγκάλιασε, την βρεφοκρατούσα, 
αυτήν που τον θήλασε, την γαλακτοτροφούσα, αυτήν που ως Βασίλισσα 
παρέστη εκ δεξιών του, “εν ιματισμω διαχρύσω περιβεβλημένη πεποι-
κιλμένη”, κατά την προφητείαν του προγόνου της Δαβίδ του Προφητά-
νακτος. Είναι μεσίτρια, διότι όντως, “πολύ ισχύει δέησις Μητρός, προς 
ευμένειαν Δεσπότου”.
Με τον Οικουμενικό Πατριάρχη συλλειτούργησε ο συντοπίτης του Μητρο-
πολίτης Μύρων Χρυσόστομος και εκκλησιάστηκαν η Γενική Πρόξενος 
της Ελλάδος στην Πόλη κ.Γεωργία Σουλτανοπούλου, μαζί με την Πρόξε-
νο κ.Δανάη Βασιλάκη, ο Πρέσβης της Ελλάδος στο Βιετνάμ κ.Ιωάννης 
Ραπτάκης, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Ιμβρίων Αθηνών Στυλιανός Πού-
λαδος, και τα μέλη του ΔΣ, ο Πρόεδρος της Ιμβριακής Ένωσης Μακε-
δονίας-Θράκης Παύλος Σταματίδης, και μέλη του ΔΣ, η Πρόεδρος της 
ΕΣΗΕΑ κ.Μαρία Αντωνιάδου, πλήθος κατοίκων των Αγίων Θεοδώρων 
και άλλων χωριών, αλλά και Ιμβρίων που ζουν στην Ελλάδα και σε άλλες 
χώρες.
Αμέσως μετά ο Παναγιώτατος τίμησε με το οφφίκιο του Άρχοντος Ρεφε-
ρενδαρίου της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας τον συμπατριώτη του, 
κ.Κυριάκο Κουτσομάλλη, Διευθυντή του Ιδρύματος “Βασίλη και Ελίζας 
Γουλανδρή” και του Μουσείου Μοντέρνας Τέχνης της Άνδρου. Στην ομι-
λία του σημείωσε μεταξύ άλλων:
“Ο χώρος της τέχνης και της καλλιτεχνικής δημιουργίας, παρά τα περί 
του αντιθέτου θρυλούμενα, ενδιαφέρει άμεσα την Εκκλησίαν. Η ορθόδο-
ξος πίστις υπήρξε και συνεχίζει να είναι ανεξάντλητος πηγή εμπνεύσε-

ως και δημιουργικότητος. Είναι γνωστόν δε, ότι η λεγομένη «μοντέρνα 
τέχνη» συνέβαλεν εις το να ανακαλυφθή και να εκτιμηθή δεόντως η Βυ-
ζαντινή τέχνη της εικονογραφίας. Η Εκκλησία εκαλλιέργησε πολλάς μορ-
φάς καλλιτεχνίας, ενώ αι ορθόδοξοι μοναί διεκρίθησαν ως ευλογημένα 
κέντρα αγιογραφίας, ξυλογλυπτικής, μικρογραφίας και άλλων μορφών 
τέχνης, και ως ευλογημένα φυλακτήρια τιμαλφεστάτων έργων τέχνης, 
χειρογράφων, εικόνων, ιερών σκευών, αμφίων κ. α., που ανήκουν εις 
τον πυρήνα της πολιτισμικής κληρονομίας του Γένους.
Αγαπητέ Άρχων,
Καθ’ όλην την πορείαν σας εις την Γαλλίαν και εις την Ελλάδα, δεν ελη-
σμονήσατε την Ίμβρον μας. Έρχεσθε συχνά και αντλείτε νάματα ζωής, 
αναζωογονείσθε. Είσθε και εσείς, όπως όλοι οι συμπατριώται μας, υπε-
ρήφανος που κατάγεσθε από την «παιπαλόεσσαν». Άπαντες οφείλομεν 
πάμπολλα εις τον τρόπον του βίου, τον οποίον μας εκληροδότησαν οι 
πρόγονοί μας. Χάρις εις τας αξίας αυτής της παραδόσεως, επεβιώσαμεν 
και προωδεύσαμεν, με αυτάς συνδέεται και το μέλλον μας. Αυτάς τας 
αρχάς, την πίστιν εις τον Θεόν, την αγάπην προς τον άνθρωπον, τον σε-
βασμόν της δημιουργίας, την εργατικότητα και την απλότητα του βίου, την 
ευγνωμοσύνην διά το δώρον της ζωής, την φιλοξενίαν, την εμπιστοσύ-
νην εις την δύναμιν του Καλού, πρέπει να καλλιεργώμεν και να εφαρμό-
ζωμεν εις την ζωήν μας. Ο,τι μας εχάρισεν η οικογένεια, το σχολείον και 
η Εκκλησία οφείλομεν να το ενσαρκώνωμεν, να το κρατώμεν ζωντανόν 
απέναντι εις τον διάχυτον άγονον εαυτοκεντρισμόν της εποχής μας, το 
«διογκωμένο εγώ» και το «περίκλειστο άτομο»”.
Στην αντιφώνησή του, ο νέος Άρχων, ευχαρίστησε τον Οικουμενικό Πα-
τριάρχη για την ιδιαίτερη μεγάλη τιμή που επιφύλαξε στον ίδιο αλλά και 
την οικογένειά του και αναφέρθηκε στην πορεία που διέγραψε όλα αυτά 
τα χρόνια, από την εποχή των νεανικών χρόνων του στην Ίμβρο και αρ-
γότερα στην Θεολογική Σχολή της Χάλκης, μέχρι τις σπουδές του στο 
Παρίσι και τη διακονία του στον χώρο της Τέχνης.
Το απόγευμα ο Παναγιώτατος επισκέφθηκε το Μουσείο που είναι αφιε-
ρωμένο στη ζωή και τη διακονία του, και λειτουργεί στο χωριό του, και 
ακολούθως το Κοιμητήριο των Αγίων Θεοδώρων, και στη συνέχεια επι-
σκέφθηκε το χωριό Γλυκύ.



Πέρασε ακόμη ένα καλοκαίρι στην αγαπημένη μας Ίμβρο, την ιδιαίτερη και 
αγαπημένη πατρίδα μας. Ένα καλοκαίρι γεμάτο με όμορφες, μοναδικές στιγ-
μές στον ευλογημένο εκείνο τόπο, που όταν πρέπει να τον αποχωριστούμε 
μας πιάνει πάντα μια λύπη. Είμαστε τυχεροί, όμως, γιατί και αυτό το καλοκαί-
ρι είχαμε την ευκαιρία να ανταμώσουμε όλοι μαζί, να βρεθούμε, να γλεντή-
σουμε, να περπατήσουμε στα χωριά μας, να επισκεφθούμε τις ξωμεριές του 
τόπου μας, να ανάψουμε κεράκι στα εξωκλήσια των χωριών μας, να συγκι-
νηθούμε, να γελάσουμε και να δούμε τους αγαπημένους μας ανθρώπους. 
Γεμίσαμε το κουτί των αναμνήσεων με όμορφες εικόνες που βιώσαμε στο 
νησί μας, με τη νεολαία μας να είναι πάντα ενεργή, δραστήρια και παρούσα 
σε κάθε εκδήλωση και στιγμή! Μέλη από το τμήμα Νεολαίας της ΙΕΜΘ είχαμε 

την χαρά να είμαστε εκεί και να δώσουμε το παρόν 
μας στον αγαπημένο τόπο μας, για τον οποίο όλη 
τη χρονιά συζητούσαμε με λαχτάρα και νοσταλγία! 
Και τ’ χρον’ με υγεία!
Γεωργία Φυντάνη
Πρόεδρος του τμήματος Νεολαίας Ι.Ε.Μ.Θ.

12 Αυγούστου, 8μ.μ., Νηπιαγωγείο Αγίων Θεοδώρων.
Μια εκδήλωση για να είναι επιτυχημένη χρειάζεται έναν ή περισσότερους 
στόχους, έναν φιλόξενο και ζεστό χώρο και ανθρώπους για να την οργα-
νώσουν. Ωστόσο, η δική μας εκδήλωση είχε πολλά παραπάνω από αυτά. 
Είχε αγάπη για τον τόπο μας, για την Ίμβρο μας..
Είχε συγκίνηση για όσα έχουμε ζήσει στο νησί μας.
Είχε ελπίδα για το μέλλον της Ίμβρου ΜΑΣ.
Το Τμήμα Νεολαίας της Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας Θράκης, σε συ-
νεργασία με αρκετούς νέους από τη νεολαία του Συλλόγου Ιμβρίων Αθη-
νών, διοργάνωσε την εκδήλωση με τίτλο: «Η Ίμβρος της Νιότης». Η ιδέα 
προέκυψε μέσα από τις συναντήσεις που πραγματοποιήσαμε μέσα στην 
χρονιά στο πάντα φιλόξενο κτίριο του συλλόγου μας, στη Θεσσαλονίκη. 
Ταξίδεψε χιλιόμετρα μακριά και έφτασε στο νησί μας. Πολλοί νέοι προθυ-
μοποιήθηκαν να συμμετέχουν στην εκδήλωσή μας γράφοντας, απαγγέ-
λοντας ή απλά εκφράζοντας τα όσα νιώθουν για το νησί μας. Όσα ειπώθη-
καν εκείνο το αυγουστιάτικο απόγευμα ήταν καθαρά αυθόρμητες σκέψεις 
νέων, συγχωριανών και συμπατριωτών μας και διαβεβαίωναν πως η 
φλόγα της Ίμβρου δε σβήνει, όσο υπάρχουν άνθρωποι που λατρεύουν τον 

τόπο μας. Άλλωστε, 
όπως μας προτρέπει 
ο Οικουμενικός Πα-
τριάρχης κ.κ. Βαρ-
θολομαίος σε κάθε 
Του αναφορά στην 
Ιμβριακή Νεολαία: 
«Η Ίμβρος πρέπει 
να γεννηθεί μέσα 
στην καρδιά μας, 
Εκεί ριζώνει και δεν 
βγαίνει…Όπου και 
να είστε, ό,τι κι αν 
κάνετε, να θυμάστε 
πως πρώτα από όλα 
είστε Ίμβριοι.»
Η εκδήλωση πλαι-
σιώθηκε από βίντεο 
με φωτογραφίες από 
προηγούμενα καλο-
καίρια, δημιουργίες των ίδιων των νέων. Επίσης, ο Μανώλης Καρανικό-
λας, ενεργό μέλος της νεολαίας μας, από την Παναγία είχε ετοιμάσει ένα 
εξαιρετικό βίντεο με γιαγιάδες και εγγόνια του νησιού, το οποίο αναμφί-
βολα μας συγκίνησε όλους πολύ. Ομιλητές της εκδήλωσης ήταν οι: Μα-
νώλης Καρανικόλας, Λία Μαλιόγλου, Μαρία Παπαθεοδώρου, Γιώργος 
Μαλιόγλου, Χρύσα Κονιδάρη και Χρυσοβαλάντης Μιχαηλίδης. Κεντρική 
συντονίστρια της εκδήλωσης υπήρξε η Γεωργία Φυντάνη, πρόεδρος του 
τμήματος Νεολαίας της ΙΕΜΘ.
Το τμήμα Νεολαίας της Ι.Ε.Μ.Θ. θέλει να εκφράσει θερμές ευχαριστίες 
προς το ΔΣ του Μορφωτικού Συλλόγου των Αγ. Θεοδώρων, και συγκε-
κριμένα προς τον πρόεδρο κ. Δημήτρη Ζορλό, ο οποίος ανταποκρίθηκε 
άμεσα στην αίτησή μας να χρησιμοποιήσουμε τον χώρο του νηπιαγωγείου 
για την εκδήλωσή μας. Τέλος, ευχαριστούμε πολύ το ΔΣ της Ένωσής μας, 
που είναι πάντα αρωγοί σε κάθε μας προσπάθεια.
Παρακάτω παρατίθενται ορισμένα αποσπάσματα από τα κείμενα που δια-
βάστηκαν στην εκδήλωση. 
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Η Ίμβρος της νιότης
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«Ίμβρος. Μία λέξη, ένα νησί με πολύ ιστορία μεταξύ δύο χωρών που 
με την πάροδο του χρόνου καταφέραμε να ζούμε χωρίς συγκρούσεις. 
Η Ίμβρος μέσα από τα μάτια των νέων της είναι ένας ευλογημένος 
τόπος, που ο καθένας μας μετράει τους μήνες, τις εβδομάδες, τις 
μέρες μέχρι να ανταμώσουμε στο νησί μας και να αρχίσουν να δια-
γράφονται νέες αναμνήσεις, νέες υπέροχες καλοκαιρινές στιγμές. 
Αν και η γενιά μας δεν έχεις γεννηθεί στην Ίμβρο, όμως η φλόγα 
για το νησί παραμένει συνεχώς αναμμένη. Η αγάπη μας για αυτό τον 
τόπο ξεκίνησε από τη νεαρή μας ηλικία, όταν οι γονείς μας μας έφε-
ραν εδώ να γνωρίσουμε τη γενέτειρά τους. Που να ήξεραν όμως τότε 
ότι σιγά-σιγά θα αρχίσει μέσα μας ένας έρωτας για αυτό τον τόπο; 
Στη συνέχεια μας βοήθησαν ως αρκετά μικροί τότε να γνωρίσουμε τη 
σημερινή μας παρέα, με την οποία κάθε καλοκαίρι ανταμώνουμε εδώ 
όλοι μαζί από όποιο μέρος της γης κι αν βρίσκεται ο κάθε ένας, ορ-
γανώνουμε διάφορα πράγματα μέσα από τα οποία εκδηλώνουμε την 

αγάπη μας για την Ίμβρο. Τέλος, ως νέα γενιά 
αυτό το ασίγαστο πάθος που μας διακατέχει 
για το νησί μας πρέπει να το περάσουμε και 
στους απογόνους μας, έτσι ώστε αυτή αγάπη 
για την Ίμβρο μας να μη χαθεί ποτέ.»
Γιώργος Μαλιόγλου

«Πόσο συγκινητικό 
να σας βλέπουμε απόψε όλους εδώ, όπως και το γεγονός που η νεο-
λαία μας συνεχίζει να επιστρέφει κάθε καλοκαίρι στην Ίμβρο. Γι’ αυτό 
πιστεύω μπορούμε να συμφωνήσουμε όλοι ανεξαιρέτως ηλικίας. Η 
Ίμβρος είναι αυτή που μας ενώνει. Η Ίμβρος είναι ο λόγος για τον 
οποίο ανυπομονούμε κάθε καλοκαίρι για τη στιγμή που θα βρεθούμε 
ξανά όλοι εδώ πέρα, τη στιγμή που θα δούμε την οικογένεια, τους 
φίλους και τις παρέες που μαζεύονται από κάθε μεριά της Γης. Πόσες 
νύχτες έχουμε ξημεροβραδιαστεί στα σκαλάκια μιας εκκλησίας, ενός 
σχολείου, να πιούμε μια μπύρα να χορέψουμε, να φάμε τσεκιρντέ-
κια.. Πόσο όμορφο συναίσθημα να ακούγεται ξανά ελληνική μουσική 
στα στενάκια των χωριών μας.. Θυμάμαι μάλιστα τις προάλλες που 
η γιαγιά μου, μου είπε πόσο πολύ τη χαροποίησε και τη συγκίνησε 
το γεγονός ότι στο πανηγύρι μας εμφανίστηκαν τόσα νέα παιδιά και 
χόρεψαν για μια ακόμη φορά..»
Χρύσα Κονιδάρη

«Το μέρος εκείνο» Κάτι τέτοιες μέρες με πανσέληνο και απόλυτη 
ηρεμία θα ήθελα σαν τίποτε άλλο να βρίσκομαι εκεί. Στο μέρος όπου 
αχνοφαίνεται η Σαμοθράκη. Στο μέρος όπου ο κρύος αέρας χαϊδεύει τα 
σώματα μας, περασμένα μεσάνυχτα. Στην Ίμβρο. Δεν θα ξεχάσω εκείνα 
τα βραδιά. Εκείνα τα βραδιά θα μείνουν χαραγμένα στο πίσω μέρος του 
μυαλού μου για μια ολόκληρη ζωή. Εκείνα τα βραδιά που η μουσική, τα 
αστέρια, η παρέα σε φέρνει σε τόσο βαθιές σκέψεις και συναισθήματα, 
όμορφα άσχημα, έντονα και μη. Σαν να παγώνει ο χρόνος και εσύ και η 
παρέα σου να είστε ο κόσμος όλος. Χωρίς φώτα, χωρίς τίποτα.
Ένα φεγγάρι σαν το σημερινό, και μυριάδες αστέρια να φωτίζουν τα 
απότομα εκείνα βράχια στο χωριό. Εκείνα στα οποία εάν κατέβεις θα 
βρεις περιηγητές , ζευγαράκια ,πρόβατα ... Και όλα σε αυτά σε ενα 
μόνο βράδυ. Σε ένα βράδυ που σαν αυτό άλλο δεν υπάρχει. Πιο πολύ 
μου άρεσαν βέβαια τα πρωινά… το ξημέρωμα, να βλέπω την θάλασσα 
να αλλάζει χρώμα, αποφασισμένη για μια νέα μέρα. Πιο αποφασισμένη 
από μένα. Δε μου άφηνε επιλογή, με μάγευε. Τη νύχτα γινόταν ένα 
με τον ουρανό, μπλέκονταν στο μαύρο οι δυο τους, ερωτεύονταν στα 
κρυφά. Αλλά εγώ το ήξερα, και ας μη τους έβλεπα. Κι ας μη ξεχώ-
ριζα ποιος ήταν ποιος πια. Γίνονταν ένα μπροστά μου. Κάθε βράδυ. 
Και το πρωί, χώριζαν. Όπως χωρίζουμε και εμείς εκεί γύρω στις 25 
του Αυγούστου. Μείναμε καιρό, η αλήθεια είναι, στο νησί. Τα δάκρυα 
μου έχουν μπόλικο Αιγαίο μέσα τους. Είμαι και εγώ κάπως ευαίσθητη.. 
«Μια τέτοια μέρα σαν την σημερινή λοιπόν ήθελα να μοιραστώ αυτό το 
συναίσθημα της απόλυτης ελευθερίας μαζί σας..» θα έλεγα εάν ήσα-
σταν εδώ. Όχι ακριβώς εδώ μάλλον, αλλά εκεί. Εκεί που το καλοκαίρι 
μου γεμίζει χρώμα και ενδιαφέρον. Απόψε όμως φεγγάρι μου μείναμε 
μόνοι μας να σε κοιτάω με μάτια βουρκωμένα να σκεφτόμαστε τα πε-
ρασμένα.. όχι τα πολύ περασμένα. Εκείνα στο μέρος εκείνο στο νησί. 
Απόψε αυτό το φως σου φεγγάρι μου να σκίζει τη σιωπή της νύχτας και 
της μοναξιάς, να μαρτυράει τις σκέψεις πως ταξιδεύω πάλι εκεί. Στο 
μέρος εκείνο. Με την παρέα εκείνη....
Χωριό. Όταν έρχεται η στιγμή να μαζέψεις επιτέλους τις βαλίτσες σου 
και να τη κάνεις για το χωριό σου, να δεις τους φίλους σου. Αυτή είναι 
η καλύτερη στιγμή όλου του χρόνου. Με λύπη και ανάμειχτη χαρά μαζί, 
ανακαλύπτεις πως έχουν μεγαλώσει. Και αυτοί και εσύ. Περνάτε όμορ-
φες στιγμές μαζί. Αραγμάτα σε πλατείες και πεζούλια. Περνάτε μαζί την 
κάψα των πανηγυριών. Τη κρύα μπύρα να κατεβαίνει στο λαιμό σας, 
τις γύρες που κάνετε στη πιάτσα καθώς και η γλυκύ ζάλη που έρχεται 
αφού έχετε χαλάσει όλο το χαρτζιλίκι σε μπύρες. Τα βράδια στη πλα-
τεία, τα παιχνίδια. Για μια στιγμή νιώθεις ξανά μικρό παιδάκι. Αφήνεις 
κάτω το κινητό και παίζεις μπάλα στη πλατεία με δυο ζακέτες για τέρμα. 
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Κρυφτό σε κρυψώνες που δειλά δειλά έδωσες τα πρώτα σου φιλιά με 
τον παιδικό έρωτα του καλοκαιριού. Να ξέρεις όλα τα σοκάκια, όλους 
τους κατοίκους. Το σπίτι της παρέας σου να ειναι 5 λεπτά μακριά και 
να μην χρειάζεται να πάρεις κάποιο λεωφορείο για να τη συναντήσεις.
Να πηγαίνεις με τους φίλους σου τα μεσημέρια για παγωτό στο μοναδι-
κό «καφενείο» του χωριού που διαθέτει ψυγείο με παγωτά για να δρο-
σιστείτε. Σε αντίθετη περίπτωση παίρνεις μπουκάλια και πας στη βρύση, 
να παίξεις μπουγέλο. Να κουτσομπολεύεις όσους περνάνε.
Να σε κυνηγάνε οι γέροι, εσένα και τη παρέα σου, τα βράδια γιατί κά-
νετε φασαρία στη πλατεία ή γιατί δεν λέτε να σταματήστε να χορεύετε 
με την μουσική στο φουλ. Να περιμένεις καρτερικά το μαντί στο πιάτο 
σου που παρήγγειλες από το μοναδικό μέρος που μπορείς να βρεις στο 
χωριό. Όχι. Ότι και να πω για αυτό το μέρος απλά είναι λίγο.
Τόσο για το ίδιο το μέρος, την υπέροχη θέα, τα στέκια του, τα παλιά 
σπίτια, τα σοκάκια και οι πλατείες του, όσο και για τους ανθρώπους του. 
Άνθρωποι αληθινοί. Με μπέσα και μάτια που από μέσα τους βλέπεις τη 
ψυχή τους. Φίλους τους οποίους μπορεί να κάνεις να δεις μήνες αλλά 
με το που γυρίσεις θα είναι σαν να μην έφυγες μέρα.
Είναι περισσότερο οι εμπειρίες που παίρνεις από τις φιλίες του χωριού. 
Μαθαίνεις ότι παρεξηγήσεις δε χωράνε μεταξύ σας καθώς ο χρόνος 
σας είναι μετρημένος, μαθαίνεις να είσαι δίπλα στον άλλο ακόμα και χι-
λιόμετρα μακριά. Αλλά είναι και οι άλλες. Οι εμπειρίες που στην Αθήνα 
φαντάζουν απίστευτες. Πράγματα καθημερινά που κατά τη παραμονή 
σου εκεί βρίσκεις ενοχλητικά. Το ασταμάτητο γαύγισμα των σκύλων, 
το βέλασμα των γιδιών, το τρακτέρ του γείτονα. Και κάποια στιγμή έρ-
χεται ξανά εκείνη η στιγμή. Πρέπει να ξαναμαζέψεις τα πράγματα σου. 
Η κάθε μπλούζα, το κάθε παντελόνι φαντάζει να ζυγίζει τόνους καθώς 
μπαίνει στη βαλίτσα. Με δάκρυα στα μάτια αποχαιρετάς τους φίλους 
που ένας θεός ξέρει πότε θα ξαναδείς αλλά ξέρεις ότι θα αρχίσετε να 
μιλάτε πριν καν φύγεις από το χωριό. Και αν φύγεις και είσαι τσακωμέ-
νος με κάποιον από αυτούς, μετανιώνεις την ώρα και τη στιγμή που δεν 
έλυσες τη παρεξήγηση και έφυγες χωρίς να τον χαιρετήσεις.
Είμαι ερωτευμένη τελικά. Ερωτευμένη με εκείνο το μέρος που φαντάζει 
παράδεισος για εμένα και την παρέα μου. Ερωτευμένη με τον εαυτό μου 
την στιγμή που βρίσκομαι με την καλοκαιρινή αυτή παρέα μου. Ερωτευ-
μένη με τον Αυγουστιάτικο ιδρώτα να στάζει ενώ σέρνω τον χορό στο 
πανηγύρι στις 15. Ερωτευμένη με κάθε πλαγιά, κάθε θάλασσα και κάθε 
δέντρο η δεντράκι του χωριού μου. 18 χρόνια τώρα είμαι παράφορα 
ερωτευμένη με το χωριό μου. Και εγώ η ηλίθια που νόμιζα πως ο έρω-
τας δεν έχει διάρκεια...»
Βασιλική Ζορλού

«Ο Χορός: Τι περίεργο πράγμα ο χορός. Η ανάγκη του ανθρώπου να μην 
εκφράζεται μόνο με τη γλώσσα και την ομιλία. Αλλά και με το κορμί. Τι πε-
ρίεργο πράγμα η μουσική. Η μουσική που αυτόματα κινητοποιεί το κορμί 
στον ρυθμό της. Αυτό όμως που με εντυπωσιάζει ακόμα περισσότερο είναι 
οι ομαδικοί χοροί. Εκεί που η ανθρώπινη επαφή ξεφεύγει από την ξεκάθα-
ρη σημασία των λέξεων. Όπου οι άνθρωποι μαζεύονται, πιάνονται χέρι με 
χέρι και γίνονται ένα στο άκουσμα της μουσικής και στην αίσθηση του κοινού 
ρυθμού. Όχι για να συζητήσουν. Αλλά για να χορέψουν. Να εκφραστούν. 
Να διασκεδάσουν. Πιθανώς να μην έχουν καν οπτική επαφή. Αισθάνονται 
όμως. Μερικές φορές όταν χορεύω κλείνω τα μάτια μου. Ξεφεύγω από τους 
συνηθισμένους τρόπους παρατήρησης και κατανόησης του κόσμου γύρω 
μου. Γιατί δεν καταλαβαίνω λέξεις. Καταλαβαίνω μουσική. Δε βλέπω τους 
ανθρώπους. Τους αισθάνομαι. Αυτές τις μικρές στιγμές που κλείνω τα μάτια 
αφουγκράζομαι με κάθε άλλη αίσθηση τον κόσμο. Προσπαθώ να ρουφήξω 
κάθε κομμάτι αυτής της μαγικής για εμένα στιγμής του χορού, που ποτέ δε 
μου είναι αρκετή. Εμπιστεύομαι τον κοινό ρυθμό. Ακούω τη μελωδία. Ταυτί-
ζομαι με τους στίχους. Αισθάνομαι το πιάσιμο των ανθρώπων δίπλα μου και 
το σκληρό έδαφος που με μανία χτυπάω. Ξεχνάω τις έγνοιες μου και δια-
σκεδάζω. Ψυχαγωγούμαι. Δε θα ξεχάσω ποτέ την πρώτη φορά που εκτίμησα 
τον χορό. Η πρώτη φορά που θυμάμαι πως αισθάνθηκα την ευτυχία. Έτσι και 
κάθε φορά. Όσο κι αν κουράζομαι. Όσο κι αν ιδρώνω ή πιάνομαι. Γουστάρω 
να χορεύω. Να χορεύω με τους φίλους μου. Να αισθάνομαι την κοινή μας 
χαρά. Ο χορός είναι μια τελετουργία. Μερικές φορές σκέφτομαι ότι θέλω να 
πεθάνω ευτυχισμένος. Ίσως θέλω να πεθάνω χορεύοντας στην Ίμβρο.»
Το δέντρο της Ίμβρου. Ήταν η μοίρα μας, ορισμένη καιρό πριν τη γέννηση 
μας, όχι απλά να μάθουμε την Ίμβρο αλλά να γεννηθούμε με αυτή μέσα μας. 
Αισθάνομαι την Ίμβρο σαν ένα γέννημα της φύσης μέσα μου. Σαν ένα σπόρο 
που μου μετέδωσε η προηγούμενη γενιά. Έτσι κάθε χρόνο κάθε καλοκαί-
ρι αυτός ο σπόρος όλο και μεγάλωνε. Όλο και ρίζωνε πιο βαθιά. Όλο και 
άπλωνε τα κλαδιά του πιο πολύ μέσα μου, κατέκλυζε τα όργανα μου και κάθε 
μου αρτηρία. Ώσπου φτάνουμε στο σήμερα. Σήμερα που ο σπόρος έχει γίνει 
ολόκληρο δέντρο. Απλωμένο σε κάθε σπιθαμή μου. Σήμερα που η Ίμβρος 
έχει γίνει ένα κομμάτι του εαυτού μου. Του ίδιου μου του σώματος. Σήμερα 
που η ιδέα να φύγει η Ίμβρος από τη ζωή μου, να σταματήσω να έρχομαι ή να 

συζητάω για αυτή, μοιάζει με την ιδέα να ξεριζώσω 
το δέντρο από μέσα μου. Να ξεριζώσω ένα όργανο 
μου. Αδύνατο. Όχι δύσκολο. Απλά αδύνατο. Μακά-
ρι όλοι οι άνθρωποι να είχαν την ευκαιρία να φυ-
τέψουν αυτόν τον σπόρο μέσα τους. Είμαστε τόσο 
τυχεροί που έχουμε αυτό το δέντρο στη ζωή μας.»
Μανώλης Καρανικόλας
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Το ελληνικό καλοκαίρι
Το ταξίδι μου για την Ίμβρο αρχίζει από την Κωνσταντινούπολη. Έχω ιδι-
αίτερη χαρά να περνάω τις διακοπές μου σ’ αυτό το πανέμορφο νησί που 
αγκαλιάζει όλους εμάς με αγάπη, στοργή και ευγνωμοσύνη. Μόλις φτά-
σει το καράβι στο λιμάνι αισθάνομαι μια ιδιαίτερη συγκίνηση βλέποντας 
την αυθεντική μαγεία της που μας χαμογελάει εγκάρδια.
Η Ίμβρος είναι μια ολόκληρη ιστορία, πνοή αιώνων και αξίζει να την 
επισκεφθείς. Μια κοινωνία που την χαρακτηρίζει η θεοσέβεια των αν-
θρώπων οι οποίοι παλεύουν να συνεχίσει ο ελληνισμός μέσα σ΄ αυτό 
το αξέχαστο νησί. Το καλοκαίρι η Ίμβρος πλημμυρίζει από ντόπιους που 
έρχονται στα πάτρια εδάφη, αλλά το σημαντικότερο είναι ότι τα τελευταία 
χρόνια οι απόδημοι Ίμβριοι ,από όλο τον κόσμο επιστρέφουν ολοένα και 
περισσότερο στον τόπο τους, δίνοντας χαρά σ΄ αυτούς που ζουν μόνιμα 
στο νησί καθώς αυξάνεται και ο αριθμός των μαθητών στα σχολεία.
Ο βαρυσήμαντος εκπρόσωπος της Ίμβρου είναι ο Πατριάρχης μας, ο 
οποίος σε κάθε ευκαιρία προτρέπει: Ελάτε να γεμίσουν τα πνευμόνια σας 
από το καθαρό οξυγόνο του βορειουανατολικού Αιγαίου. Να δείτε την 
νύκτα, τα άστρα μέσα στον καθαρό Ιμβριώτικο ουρανό. Να κολυμπήσετε 
στον Κέφαλο κι όσοι τους αρέσει να κάμουν εκεί ακόμα και σέρφινγκ!
Να περπατήσετε στην εξοχή, να πιείτε δροσερό νερό στη Σπηλιά, να 
προσκυνήσετε στα εξωκκλήσια μας, πολλά από τα οποία έχουν ήδη ανα-
στηλωθεί χάρις εις το ανύστακτο ενδιαφέρον του Μητροπολίτου μας κ. 
Κυρίλλου. Χάρη στα δεδομένα αυτά μπορούμε να συμπεράνουμε ότι η 
εικόνα της Ίμβρου αλλάζει συνεχώς, η οποία δείχνει ότι η καλή συνεργα-
σία μόνο προς όφελος όλων μας μπορεί να αποβεί.
Τέλος θέλω να ολοκληρώσω την ομιλία μου με ένα απόσπασμα από το 
ποίημα «Του Αιγαίου» του Οδυσσέα Ελύτη ο οποίος αγάπησε και ύμνησε 
το ελληνικό καλοκαίρι και το Αιγαίο.

Ο έρωτας 
 Το αρχιπέλαγος
 Κι η πρώρα των αφρών του 
 Κι οι γλάροι των ονείρων του
 Στο πιο ψηλό κατάρτι του 
 Ο ναύτης ανεμίζει 
 Ένα τραγούδι
Ο έρωτας
 Το καράβι του
 Κι η αμεριμνησιά των μελτεμιών του
 Κι ο φλόκος της ελπίδας του
 Στο πιο ελαφρό κυματισμό του

 Ένα νησί λυκνίζει
 Τον ερχομό
 Ποιος πήρε την ολόξανθη και την ηλιοκαμμένη

Ο μπάτης με το διαφανό του φύσημα 
Γέρνει πανί του ονείρου
Μακριά
Έρωτας την υπόσχεση του μουρμουρίζει 
-Φλοίσβος
Χρυσοβαλάντης Μιχαηλίδης

«Ίμβρος για μένα, σημαίνει η μισή μου ζωή. Κυριολεκτικά! Μιας που κάθε 
χρόνο είχαμε την τύχη κι ευλογία συνάμα, να επισκεπτόμαστε οικογενει-
ακώς το αγαπημένο μας νησί. Κάθε Πάσχα, καλοκαίρι (και ναι ήμασταν 
τα τυχερά παιδιά που περνούσαμε το καλοκαίρι κοντά στη γιαγιά και στον 
παππού!), Χριστούγεννα, αλλά και με την πρώτη ευκαιρία που θα μας δι-
νόταν, ερχόμασταν να ξεκλέψουμε λίγες όμορφες στιγμές στο χωριό μας.
Ίμβρος είναι οι παρέες μας, οι παιδικοί μας φίλοι, οι γιαγιάδες και οι 
παππούδες μας, τα πολύχρωμα ευωδιαστά λουλούδια στις αυλές, οι ξω-
μεριές μας, τα εξωκλήσια μας, τα μονοπάτια που δεν ξέρουμε που θα 
μας οδηγήσουν κάθε φορά…
Ίμβρος είναι τα ήρεμα τοπία, ο ήλιος του Αιγαίου, τα μελτέμια, οι συζητή-
σεις μας με τις θείες του χωριού, οι θάλασσες, οι όμορφες ανεπανάλη-
πτες στιγμές στα χωριά μας…

Ίμβρος είναι τα πάρτι μας, τα νησιώτικα γλέντια 
μας, οι συγκεντρώσεις μας σε όλα τα χωριά κατά 
τους καλοκαιρινούς μήνες…
Ίμβρος είναι εκεί που η καρδιά μας χτυπάει δυ-
νατά, ακόμη κι όταν δεν είμαστε σωματικά εκεί..»
Γεωργία Φυντάνη

Η Ίμβρος 
της νιότης
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ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΑ
Το μέλλον της Ίμβρου, οι νέοι, αυτοί που θα παραλάβουν τη σκυτάλη του αναμφιβόλως δύσκολου αγώνα για την επίτευξη των 
στόχων των απανταχού Ιμβρίων από τους μεγαλύτερους, έδωσαν για ακόμα μια φορά το παρόν περνώντας το χρόνο των καλο-
καιρινών διακοπών τους στην ιδιαίτερη πατρίδα τους. 
Είναι ευρέως γνωστό, ότι οι Ίμβριοι, και ιδιαίτερα οι νέοι καταφέρνουν να συνδέουν άρρηκτα τη διασκέδαση και την καλο-
πέρασή με την προώθηση των στόχων τους. Ουσιαστικά, η συσπείρωση των Ιμβρίων και η προβολή του Ιμβριακού ζη-
τήματος επιτυγχάνεται τόσο με την οργάνωση εκδηλώσεων όσο και με τη συμμετοχή σε δρώμενα που αφορούν στο 
νησί, στις οποίες είτε ως οργανωτές είτε ως συμμετέχοντες, οι Ίμβριοι, δημιουργούν ένα κλίμα συνεργασίας 
αλλά και φιλίας, το οποίο αναπόδραστα συνεπάγεται την ψυχαγωγία και κατ’ επέκταση τη διασκέδασή τους.
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η οργάνωση της κρουαζιέρας στο βόρειο μέρος του νησιού στις 
17 Αυγούστου 2019. Συγκεκριμένα, το τμήμα Νεολαίας της Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας Θράκης 
μαζί με τη νεολαία του Συλλόγου Ιμβρίων Αθηνών αποφάσισαν να νοικιάσουν ένα καραβάκι παρά 
τους δυνατούς ανέμους, για να ανταμώσουν με τις εξωτικές παραλίες του νησιού και τα καταγά-
λανα νερά τους. 35 λοιπόν νέοι της Ίμβρου από 18 έως 26 ετών επισκέφτηκαν το Μάρμαρο, 
τα ακρωτήρια Μουρτάρι και Αριδα και φυσικά τα μαγευτικά Κασκαβάλια, μέρη στα οποία 
δε δίστασαν να βουτήξουν από το υψηλότερο σημείο του πλοίου.
Καθίσταται επομένως σαφές, πως οι νέοι από όλα τα χωριά της Ίμβρου έχουν 
την τάση μέσω τέτοιων διοργανώσεων να μετατρέπουν τη γνωριμία σε 
φιλία αλλά και την προσπάθεια για συσπείρωση, έναν από τους με-
γαλύτερους στόχους των Ιμβρίων, σε διασκέδαση, γεγονός που 
αναμφισβήτητα δεικνύει πως το μέλλον της Ίμβρου θα είναι 
λαμπρό.

Σταματίδης Γιώργος
Γεν. Γραμματέας
του τμήματος 
Νεολαίας Ι.Ε.Μ.Θ.
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ΠΑΡΤΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ
13 Αυγούστου 2019, 10μ.μ.
Άγιοι Θεόδωροι Ίμβρου

Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος, την καθιερωμένη 
μέρα, η οποία είναι αφιερωμένη στη νεολαία, στις 
13 Αυγούστου, πραγματοποιήθηκε το πάρτι της νε-
ολαίας που φιλοξενήθηκε για δεύτερη συνεχόμενη 
φορά στους Αγίους Θεοδώρους.
Το πάρτι έλαβε χώρα στο Οικολογικό Πάρκο του Οι-
κουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου, στο χωριό 
των Αγ. Θεοδώρων. Οι νέοι όλων των ηλικιών δια-
σκέδασαν κάτω από την Αυγουστιάτική Πανσέληνο 
και χόρεψαν γιορτάζοντας ένα ακόμη καλοκαίρι 
που τους βρήκε όλους μαζί στην Ίμβρο.
Το πάρτι μας πραγματοποιήθηκε με την συμβολή 
και τις ευλογίες του Οικουμενικού Πατριάρχη μας. 
Σημαντικό ρόλο στη διοργάνωση διαδραμάτισαν 
οι κ.κ. Παπαλιάρης Γιώργος και Παπαθεοδώρου 
Γιώργος, τους οποίους ευχαριστούμε θερμά, κα-
θώς και μέλη από το τμήμα νεολαίας της ΙΕΜΘ και 
της νεολαίας του Συλλόγου Αθηνών.
Η νεολαία ανανεώνει το ραντεβού της για το επόμε-
νο καλοκαίρι, που περιμένει ήδη με ανυπομονησία!

Λία Μαλιόγλου
Ταμίας του τμήματος Νεολαίας Ι.Ε.Μ.Θ.

Η Ίμβρος 
της νιότης



Χαιρετισμός τῆς Α. Θ. Παναγιότητος τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριάρχου 
κ. κ. Βαρθολομαίου πρός τούς ἐκπαιδευτικούς καί τούς μαθητάς τῶν 
ὁμογενειακῶν σχολείων τῆς Πόλεως καί τῆς Ἴμβρου ἐπί τῇ ἐνάρξει 
τοῦ νέου σχολικοῦ ἔτους 2019-2020

Ἐλλογιμώτατοι ἐκπαιδευτικοί, ἀγαπητοί μαθηταί, 
Μετά τάς θερινάς διακοπάς, ἐπανήλθατε, μέ νέας δυνάμεις, εἰς τά σχο-
λεῖα καί τάς τάξεις σας, καί ἀρχίζει πλέον δἰ ὅλους σας μία νέα περίοδος 
μελέτης, ἐντατικῆς ἐργασίας καί ἀφιερώσεως εἰς τήν ἐπίτευξιν ἑνός 
ὑψηλοῦ σκοποῦ.
Σεῖς οἱ ἐκπαιδευτικοί δέν μεταδίδετε μόνον χρηστικάς γνώσεις, ἀλλά 
ἀσκεῖτε ἀνθρωποποιητικόν ἔργον, μεταλαμπαδεύετε εἰς τούς μαθη-
τάς ζωτικάς ἀξίας, πνεῦμα προσφορᾶς, κοινωνικῆς ὑπευθυνότητος καί 
ἀλληλεγγύης, πιστότητος εἰς τάς πολυτίμους παραδόσεις τοῦ Γένους. 
Τούς βοηθεῖτε, πάντοτε μέ κατανόησιν καί ἀγάπην, νά ἀνακαλύπτουν 
τά χαρίσματα καί τήν κλίσιν των, νά ἱεραρχοῦν τάς ἐπιθυμίας των, νά 
μεριμνοῦν διά τά καίρια καί τά οὐσιώδη τοῦ βίου, νά ἀναπτύσσουν πνευ-
ματικά ἐνδιαφέροντα.
Οἱ μαθηταί πάλιν πρέπει νά βιώνουν τό σχολεῖον ὡς ἱερόν χῶρον μορ-
φώσεως καί ἐξανθρωπισμοῦ, νά κατανοοῦν ὅτι εἰς τούς διδασκάλους 
μας χρεωστοῦμεν τό «εὖ ζῆν», τήν πνευματικήν μας ταυτότητα, τό 
ἦθος καί τήν ἀξιολογίαν μας. «Μαθαίνω γράμματα» ἐσήμαινεν, εἰς τήν 
παράδοσίν μας, «γίνομαι σωστός ἄνθρωπος», μέ πίστιν εἰς τόν Θεόν καί 
ἀγάπην πρός τόν συνάνθρωπον. Εἶναι ἰδιαιτέρως σημαντικόν ὁ μαθητής 
νά σέβεται τόν μόχθον τοῦ διδασκάλου, νά ἀναγνωρίζῃ τήν συμβολήν 
του εἰς τήν πρόοδόν του, καί νά τόν θεωρῇ πρόσωπον ἐμπιστοσύνης καί 
πρότυπον διά τήν ζωήν του.
Ὀρθῶς ἐλέχθη ἀπό ἀρχαῖον φιλόσοφον, ὅτι ἡ ἀγωγή δέν μᾶς προετοι-
μάζει ἁπλῶς νά ἐπιτυγχάνωμεν ὅ,τι ἐπιθυμοῦμεν, ἀλλά μᾶς διδάσκει νά 
ἐπιθυμοῦμεν τό «δέον», «αὐτό πού πρέπει», αὐτό πού ἁρμόζει εἰς ἕνα 
ἐλεύθερον καί ὑπεύθυνον ἄνθρωπον. Ὄντως, ἡ παιδεία δέν ἀναφέρε-
ται εἰς ὅ,τι «εἶναι» ὁ ἄνθρωπος, ἀλλά κυρίως εἰς αὐτό τό ὁποῖον «ὀφείλει 
νά εἶναι». Ἡ δέ σύγχρονος Παιδαγωγική τονίζει ὅτι αἱ πνευματικαί ἀξίαι 

μεταδίδονται, εὐδοκίμως, ὅταν ἡ ἐκπαίδευσις ἐκτυλίσσεται εἰς προσω-
ποκεντρικόν περιβάλλον, ὅταν λειτουργῇ ὀρθῶς ἡ σχέσις παιδαγωγοῦ 
καί παιδαγωγουμένου.
Σημαντικόν μερίδιον εἰς τήν ἐπιτυχίαν τῆς ὅλης παιδευτικῆς διαδικα-
σίας ἔχει καί ἡ συμβολή τῶν γονέων καί κηδεμόνων τῶν μαθητῶν καί 
μαθητριῶν μας. Τό μέγιστον κεφάλαιον τῆς παιδείας καί τῆς ἐκπαιδεύ-
σεως δέν εἶναι μόνον ὁ ἐκπαιδευτικός μέ τό «ἦθος τοῦ δασκάλου» καί 
ὁ ὑπεύθυνος καί συνεπής μαθητής, ἀλλά καί οἱ γονεῖς καί οἱ κηδεμόνες, 
οἱ ὁποῖοι μέ αὐτοθυσίαν καί πολλήν ἀγάπην στηρίζουν τά τέκνα των εἰς 
τόν καλόν ἀγῶνα τῆς μορφώσεως, εἰς τήν δύσκολον πορείαν πρός τήν 
ἀληθῆ ἐλευθερίαν. Τούς ἐπαινοῦμεν καί τούς εὐχαριστοῦμεν.
Ὅλα αὐτά τά ἀληθῆ καί τά σεμνά, τά δίκαια καί τά εὔφημα, ἡ τιμαλ-
φεστάτη φιλάνθρωπος πατρογονική πνευματική παρακατα- θήκη καί 
σοφία, σήμερα, εἰς τήν ἐποχήν κυριαρχίας τῆς τεχνολογίας εἰς τήν 
ζωήν μας, τῶν νέων μορφῶν ἐπικοινωνίας, τοῦ οἰκονομισμοῦ τῆς πα-
γκοσμιοποιήσεως, τῆς συρρικνώσεως τοῦ κοινωνικοῦ ἤθους καί τοῦ 
ἀτομοκεντρισμοῦ, ποικίλων ἄλλων ἀνατροπῶν καί ἀνακατατάξεων εἰς 
τόν χῶρον τῆς παιδείας καί τοῦ πολιτισμοῦ, ὄχι μόνον δέν ἔχουν ἀπο-
λέσει τήν ἐγκυρότητά των, ἀλλά ἀποκτοῦν νέαν ἐπικαιρότητα καί σημα-
σίαν. Ἡ συμβολή εἰς τήν διαφύλαξιν καί τήν καλλιέργειάν των ἀποτελεῖ 
καθῆκον ὅλων μας.
Περαίνοντες τόν λόγον, δραττόμεθα τῆς εὐκαιρίας νά ἀπευθυνθῶμεν 
καί πρός τούς φοιτητάς καί τάς φοιτητρίας μας, νά ἐκφράσωμεν τά 
συγχαρητήριά μας πρός τούς νεοεισαχθέντας εἰς τά Πανεπιστήμια 
δἰ αὐτήν τήν ἐπιτυχίαν των καί νά εὐχηθῶμεν εἰς τούς παλαιοτέρους 
ἀπρόσκοπτον συνέχισιν καί ἀποπεράτωσιν τῶν σπουδῶν των.
Μέ αὐτό τό πνεῦμα, εὐχόμεθα εἰς ὑμᾶς, τούς φερέλπιδας νέους μας καί 
εἰς τούς ἀξίους ἐκπαιδευτικούς μας, καλήν δύναμιν καί πλουσίαν καρ-
ποφορίαν εἰς τάς προσπαθείας σας, καί σᾶς ἀπονέμομεν τήν Πατριαρ-
χικήν μας εὐλογίαν, ἐπικαλούμενοι ἐπί πάντας τήν χάριν καί τό ἄπειρον 
ἔλεος τοῦ ἐν Τριάδι Θεοῦ.
,βιθ’ Σεπτεμβρίου θ’
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Με 8 μαθητές/τριες στο Νηπιαγωγείο, με 8 στο Δημοτικό, με 16 στο Γυ-
μνάσιο και 23 στο Λύκειο, στο Σύνολο 53 μαθητές και μαθήτριες ξεκίνη-
σαν τη φετινή χρονιά τα Σχολεία μας στην Ίμβρο. Κάθε χρόνο ο αριθμός 
αυξάνεται και ελπίζουμε σε ακόμη περισσότερους. 
Το Σάββατο 14 Σεπτεμβρίου 2019 στην Εκκλησία των Αγριδίων τελέστηκε 
ο Αγιασμός των Ελληνικών σχολείων της Ίμβρου. Εκτός των εκπαιδευτικών, 
των μαθητών/-τριών του σχολείου, των γονέων τους αλλά και συμπατριωτών, 

παρόντες ήταν η Γενική Πρόξενος της Ελλάδας στην Κωνσταντινούπολη κ. Γε-
ωργία Σουλτανοπούλου, ο Συντονιστής Εκπαίδευσης κ. Σταύρος Γιωλτζόγλου 
και ο τέως πρόεδρος του Συλλόγου Ιμβρίων Αθηνών κ. Πάρις Ασανάκης. Την 
Ιμβριακή Ένωση εκπροσώπησε το πρώην μέλος του Δ.Σ. Καλλιόπη Κανάκη.
Είναι ένα πραγματικό θαύμα η ύπαρξη τόσων παιδιών στο νησί και πρέ-
πει όλοι οι συμπατριώτες και όχι μόνο, να υποστηρίζουμε με κάθε τρόπο 
τα Σχολειά μας.

Με 53 μαθητές ξεκίνησαν τα Σχολεία μας στην Ίμβρο
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Οι απόφοιτοι μαθητές μας
σε Πανεπιστημιακές Σχολές της Θεσσαλονίκης

Ευχαριστίες Ο Πρόεδρος της Ιμβριακής 
Ένωσης επισκέφθηκε
τα Σχολεία της Ίμβρου

Οι τρεις αποφοιτήσαντες μαθητές του Λυκείου μετά από εισαγωγι-

κές εξετάσεις επέτυχαν στις Σχολές: Ο Φίλιππος Μήτσας στη Νομι-

κή Θεσσαλονίκης, ο Στρατής Παναγιωτίδης στο τμήμα Βαλκανικών, 

Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας 

και ο Κυριάκος Σαμπρής στη Φυσικοθεραπεία Θεσσαλονίκης. Η Ιμ-

βριακή Ένωση είναι περήφανη για σας και σας εύχεται ολόθερμα 

συγχαρητήρια και καλή φοιτητική ζωή.

- Τα Ελληνικά Σχολεία Ίμβρου ευχαριστούν την οικογένεια του Νίκου 

Μπαλατλή για την προσφορά γεύματος τη Δευτέρα 30 Σεπτεμβρίου 

2019, στη μνήμη της συζύγου του Αικατερίνης Μπερμπέρη Μπαλατλή.

- Ο Εκπαιδευτικός και Πολιτιστικός Σύνδεσμος Ίμβρου και τα Ελληνικά 

Σχολεία της Ίμβρου, ευχαριστούν και εκφράζουν την ευγνωμοσύνη 

τους προς το www.passepartoutcafe.gr, Σκουφά 47-49, Κολωνάκι 

και προσωπικά προς τον κ. Βασίλειο Κουρή, γιατί με μεγάλη προθυμία 

ανέλαβαν την ετήσια δαπάνη κίνησης (καύσιμα) των δύο Σχολικών μας 

λεωφορείων που εξυπηρετούν τους μαθητές μας.

Στα τέλη Σεπτεμεβρίου, λίγο μετά την έναρξη των μαθημάτων ο Πρόε-

δρος της Ιμβριακής Ένωσης Παύλος Σταματίδης συνοδευόμενος από τη 

σύζυγο του, επισκέφθηκε τα Σχολεία της Ίμβρου και συζήτησε με τους Δι-

ευθυντές και τους εκπαιδευτικούς τρέχοντα θέματα που παρουσιάζονται 

σε κάθε έναρξη σχολικής χρονιάς. Εκ μέρους του Δ.Σ. της ΙΕΜΘ δώρισε 

το Λεύκωμα Εκκλησίες και Ξωκλήσια της Ίμβρου – εκεί που τα καντήλια 

δεν έσβησαν ποτέ-, για τις βιβλιοθήκες των Σχολείων.
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Εκδρομή–προσκύνημα στην Ίμβρο
23-26 Αυγούστου

Με μεγάλη επιτυχία και συμμετοχή πραγματοποιήθηκε η εκδρομή 
στην Ίμβρο το διάστημα 23 -26 Αυγούστου με τη συμμετοχή Ιμβρίων 
και Φίλων της Ίμβρου. Όλα κύλησαν ομαλά χωρίς προβλήματα και 
οι συμμετέχοντες κατά γενική ομολογία χάρηκαν και συγκινήθηκαν 
με όσα είδαν και άκουσαν. Περπάτησαν στα χωριά της Ίμβρου. Στους 
Αγίους Θεοδώρους επισκέφθηκαν το σχολείο, το Μουσείο του Πατρι-
άρχη βάδισαν στα σοκάκια με τα καλντερίμια και τις παραδοσιακές 
αυλές και ξεκουράστηκαν στην πλατεία με τα πολλά μαγαζάκια για 
τον καφέ και το γλυκό τους. Στα Αγρίδια, γνώρισαν το Γυμνάσιο και 
το Λύκειο, και μίλησαν με τους κατοίκους στην πλατεία και στην εκ-
κλησία. Στην Παναγία, εκκλησιάστηκαν στη Μητρόπολη, γευμάτισαν 
και δείπνησαν με τα παραδοσιακά φαγητά του τόπου και ξεναγή-
θηκαν στο κέντρο. Έκαναν μπάνιο στον Κέφαλο. Επισκέφθηκαν το 
πονεμένο Σχοινούδι, την Αγία Μαρίνα, την Κοίμηση της Θεοτόκου, 
το πλυσταριό, περπάτησαν στους δρόμους του χωριού και είδαν τις 
πάλαι ποτέ μεγάλες κατοικίες και ένιωσαν τη θλίψη που προκαλούν 
τα χαλάσματα. Κατέληξαν στο σπίτι του Προέδρου της Ένωσης Παύ-
λου Σταματίδη, όπου συζήτησαν για όλο το νησί, κεράστηκαν και χό-
ρεψαν μια και η φιλοξενία των Σχοινουδιωτών είναι παραδειγματική. 
Στο Κάστρο έκαναν την βόλτα τους στα μαγαζάκια για τα ενθύμια και 
δείπνησαν όλοι μαζί σε μια από τις πολύ όμορφες ταβέρνες.
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Υπάρχουν πολλοί συμπατριώτες που σκέφτονται την επιστροφή τους 
και μια βόλτα στο νησί, κυρίως γι’ αυτούς που ακόμη δεν επέστρε-
ψαν στην Ίμβρο, αποτελεί πολλές φορές αφορμή για την επανεγκα-
τάστασή τους. 
Η επιστροφή περιλάμβανε στάση στην Καλλίπολη για αγορές και 
φυσικά τις απαραίτητες στάσεις μέχρι την επιστροφή. Αρχηγός της 
εκδρομής ήταν η Βασιλική Γραφιαδέλλη κι ο Πρόεδρος, ο οποίος 
περίμενε τους επισκέπτες στο νησί και τους ξενάγησε.
Το ΔΣ της ΙΕΜΘ ευχαριστεί όλους τους συμμετέχοντες και σας περι-
μένει στην επόμενη εξόρμηση της στις23 Νοεμβρίου στην Κωνστα-
ντινούπολη για την επίσημη παρουσίαση του Λευκώματος Εκκλησίες 
και Ξωκλήσια της Ίμβρου – εκεί που τα καντήλια δεν έσβησαν ποτέ 
– με την παρουσία του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου.
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Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η παρουσίαση του βιβλίου του Συ-
μεών Σολταρίδη «Εγώ και η βαλίτσα μου: Σελίδες αυτοβιογραφίας» που 
συνδιοργάνωσαν η «Ένωσις Ομογενών εκ Κωνσταντινουπόλεως Β.Ε.» η 
Ιμβριακή Ένωση Μακεδονίας – Θράκης και οι εκδόσεις Ωκεανίδα στο 
cafe Theatro πάνω από το Βασιλικό Θέατρο στις 7 Οκτωβρίου 2019. Το 
βιβλίο παρουσίασαν ο Αντώνης Χατζόπουλος και ο Σταύρος Τζίμας. Ανα-
γνώστηκε επίσης το κείμενο παρουσίασης του Κωνσταντίνου Τσιτσελίκη. 
Στην Εκδήλωση χαιρετισμό απηύθυναν ο Πολύβιος Στράντζαλης, Πρόε-
δρος της Ένωσις Ομογενών εκ Κωνσταντινουπόλεως Β.Ε.» και ο Πρόε-
δρος της Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας – Θράκης, Παύλος Σταματίδης.

Η Ιμβριακή Ένωση Μακεδονίας Θράκης δια του εκπροσώπου της και 
μέλους του ΔΣ, Χρήστου Ρεκτσίνη, κατέθεσε στεφάνι στον ανδριάντα 
του Χρυσοστόμου Σμύρνης για την Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας 
των Ελλήνων της Μικράς Ασίας.

Ο Παναγιώτης Χριστάκης στη διάρκεια των αγώνων του Παγκοσμίου 
Πρωταθλήματος κολύμβησης στο Λονδίνο, στους οποίους κατέκτησε 
την 10η θέση είχε την ευκαιρία να συναντηθεί με τον νέο Αρχιεπίσκο-
πο Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας Σεβασμιώτατο κ Νικήτα στα ονο-
μαστήρια του στην Αρχιεπισκοπή και εκ μέρους του Δ.Σ. της Ιμβριακής 
Ένωσης να του προσφέρει το Λεύκωμα «Οι Εκκλησίες και τα Ξωκλήσια 
της Ίμβρου - εκεί που τα καντήλια δεν έσβησαν ποτέ. 

«Εγώ και η βαλίτσα μου»
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Στην Παναγία Πλακωτή
Μια ξεχωριστή εξόρμηση πραγματοποιήθηκε φέτος τις 19 Αυγού-
στου προς το Παλαιόκαστρο του Σχοινουδίου, στην Παναγία την Πλα-
κωτή. Πρωί με τη δροσιά μια μεγάλη παρέα από Σχοινουδιώτες κι 
όχι μόνο, ξεκινήσαμε μαζί με τον πατέρα Αθανάσιο και τον πατέρα 
Βασίλειο να πάμε να λειτουργήσουμε το ξωκλήσι της Παναγίας μετά 
από πενήντα χρόνια! Η διαδρομή μαγευτική, περπατήσαμε στα ίχνη 
του παλιού καλντεριμνιού που οδηγούσε από το Χωριό στις εξοχές. 
Η θέα προς το δάσος, την τεχνητή λίμνη, τον κάμπο, τα Λιβούνια και 
τη θάλασσα μας συντρόφευε στη μισή διαδρομή. Αφού ανηφορίσαμε 
και προσκυνήσαμε στην Αγία Τριάδα και στον Άγιο Ιωάννη τον Θεο-
λόγο που βρίσκονται στο μονοπάτι, φτάσαμε στο εκκλησάκι της Πα-
ναγιάς. Το ναΐδριο καλαίσθητα ανακατασκευασμένο θαρρείς και μας 
περίμενε μετά από τόσα χρόνια να το λειτουργήσουμε, να ακουστεί 
πάλι η ψαλμωδία κάτω από το ιστορικό Παλαιόκαστρο της ύστερης 
Βυζαντινής περιόδου μετά το Χριστός Ανέστη που έψαλε ο Πατριάρ-
χης μας μέσα στο εκκλησάκι που ανακατασκευαζόταν, πέρσι την ίδια 
ημέρα του Αυγούστου όταν επισκέφθηκε την περιοχή!
Η μυσταγωγία ξεκίνησε με τον Αγιασμό του ναού, ακολούθησε η 
Θεία Λειτουργία με κατάνυξη και ολοκληρώθηκε με το Τρισάγιο 
των προαναπαυσαμένων πατέρων και απανταχού της Γης Ιμβρίων! 

Ακολούθησε το πατροπαράδοτο κέρασμα που ήταν καλοδεχούμενο 
μετά από την πρωινή πεζοπορία και για να πάρουμε δυνάμεις για 
την επιστροφή!
Για μένα ήταν μια ξεχωριστή εμπειρία, ήταν από τις ελάχιστες πε-
ζοπορίες που έχω κάνει στο νησί λόγω των πολλών υποχρεώσεων 
που έχω ως συνήθως! Δίνω υπόσχεση στον εαυτό μου ότι πρέπει να 
γνωρίσω τις μυστικές ομορφιές αυτής της υπέροχης Πατρίδας μου.
Το ναΐδριο ανακαινίσθηκε με τις φιλότιμες προσπάθειες και τη φρο-
ντίδα του Γεωργίου Χριστοφορίδη Αντιπροέδρου της Ιμβριακής Ένω-
σης. Φρόντισε τα πάντα από την προσεκτική ανακατασκευή μέσα κι 
έξω μέχρι τα καντήλια και τα εικονίσματα. Το παράδειγμα του Γιώρ-
γου πρέπει να το ενστερνιστούν πολλοί συμπατριώτες αλλά και φίλοι 
της Ίμβρου και να ανακαινίσουν πολλά από τα εξωκλήσια μας. Είναι 
η παράδοση μας, είναι ο πολιτισμός μας, είναι η πίστη μας, είναι η 
μονάκριβη Πατρίδα μας. 
Άξιος Γιώργο, να είσαι γερός και σε αξιώσει ο Θεός να ανακαινίσεις 
και τρίτο εκκλησάκι για την ιστορία αλλά και για την ανάπαυση της 
ψυχής των προγόνων σου.

Παύλος Σταματίδης 
Πρόεδρος Ι.Ε.Μ.Θ.
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Κάπως σαν την αργόσυρτη εκνευριστική κίνηση σε μποτιλιάρισμα 

κεντρικού δρόμου εξαιτίας ενός αραιού ψιλόβροχου, όπου η αγα-

νάκτηση αυξάνεται όσο η πρόοδος αποκλείεται, μπορεί να παρομοι-

αστεί η πορεία του Συνεταιρισμού προς την ολοκλήρωση του ιδρυτι-

κού του σκοπού, καθώς ο δρόμος περνά από μια βραδυκίνητη και 

παράλογη γραφειοκρατία που αποδεικνύεται αυτοδιαιωνιζόμενη, αν 

όχι σικέ. 

Έχουν περάσει χρόνια από την τελευταία ενημέρωση της Διοίκησης 

του Συνεταιρισμού –μέσω του περιοδικού Ιμβριώτικα (2013)– για 

το θέμα της οικιστικής αποκατάστασης των διακοσίων οικογενειών 

Ιμβρίων στο Φίλυρο του Ν. Θεσσαλονίκης. Παρά την έλλειψη ουσι-

αστικής προόδου στο θέμα, επανερχόμαστε για ενημέρωση, υπο-

δεικνύοντας παράλληλα την υπαιτιότητα, όπως θεωρούμε ξεκάθαρα 

πλέον, του Δήμου Πυλαίας-Χορτιάτη, που σαν κακός τροχονόμος 

μπλοκάρει αντί να διευκολύνει την κυκλοφορία και μετατρέπει τη 

σταλαγματιά σε θεομηνία. 

Θεωρούμε πως είναι ανάγκη να γνωρίζουν όλοι, τόσο τα μέλη του 

Συνεταιρισμού –των οποίων η παρουσία έχει αραιώσει αρκετά από 

τις Γενικές Συνελεύσεις– όσο και οι αναγνώστες του περιοδικού 

(Ίμβριοι και φίλοι Ιμβρίων), για την αυθαίρετη, ανεξέλεγκτη και μη 

ορθολογική διαχείριση του θέματός μας από τον Δήμο. 

1. Τι επιθυμούμε να πετύχουμε

Θυμίζουμε, λοιπόν, πως ο Δήμος Πυλαίας/Χορτιάτη αποτελεί τον 

υπεύθυνο φορέα και κύριο του –απαραίτητου για την οικιστική απο-

κατάσταση των Ιμβρίων– έργου ¨Μελέτη Επεκτάσεως του ΓΠΣ Φι-

λύρου¨ εδώ και δέκα σχεδόν χρόνια, διάστημα στο οποίο ελάχιστα 

προχώρησε η διαδικασία του. Τα πρώτα χρόνια εκλαμβάναμε τις δι-

καιολογίες και τα επιχειρήματα των αρμοδίων, ότι «για όλα φταίει η 

καποδιστριακή μεταρρύθμιση» και αργότερα «η οικονομική κρίση», 

ως προβλήματα υπαρκτά, επιδεικνύοντας, θέλοντας και μη, ανθρώ-

πινη κατανόηση για ό,τι παθαίνουμε από όλη αυτή την κατάσταση. 

Δεν μπορούμε όμως να το δούμε πια με την ίδια κατανόηση. Τώρα 

που, ας πούμε ότι «οι βάρβαροι» παρήλθαν, και σε άλλους Δήμους 

του Ν. Θεσσαλονίκης όπως για παράδειγμα τον Δήμο Θερμαϊκού, 

εξελίσσονται παρόμοιες υποθέσεις επεκτάσεων οικισμών, η στάση 

του συγκεκριμένου Δήμου πληγώνει το αίσθημα και προσβάλλει τη 

νοημοσύνη μας. 

Αντί να ρυθμίσει επιτέλους την κίνηση, ο κακός «τροχονόμος» που 

επιμένει να διατηρεί το θέμα μας σε στασιμότητα, αποποιείται των 

ευθυνών του και αδιαφορεί για το μποτιλιάρισμα. Επιδίδεται μάλι-

στα, με την αστείρευτη εφευρετικότητα ενός ζογκλέρ, στη χαριτωμένη 

ασχολία του να εμφανίζει συνεχώς προσχηματικές δικαιολογίες, π.χ. 

για νέους και πολύπλοκους νόμους που δήθεν μας καθυστερούν. 

Εμείς, από την άλλη, δεν σταματήσαμε να κοινοποιούμε το έντονο 

ενδιαφέρον μας μέσα από κάθε είδους παρεμβάσεις. Μέσα από 

τηλεφωνικές οχλήσεις, προγραμματισμένες συναντήσεις με τους 

αρμοδίους στα γραφεία του Δήμου, επίσημα έγγραφα, ακόμη και 

ερωτήσεις μέσω δημοσιογράφων σε τηλεοπτικά καλυπτόμενες συ-

νεντεύξεις της προεκλογικής περιόδου των δημοτικών εκλογών, 

διατρανώνουμε την ανάγκη μας να λάβουμε ικανοποιητικές εξη-

γήσεις και κυρίως να προχωρήσουμε τη διαδικασία επίλυσης του 

θέματος.

Ενδεικτικά παραθέτουμε αυτούσιο τμήμα της τελευταίας μας επιστο-

λής προς τον Δήμαρχο (14-12-2018).

Ο Οικοδομικός Συνεταιρισμός Ιμβρίων στο 2019:

“Τι επιθυμούμε να πετύχουμε. 
Τι μπορούμε να πετύχουμε.”
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«…... Γενεσιουργός αιτία αυτής της επιστολής υπήρξαν καταρχάς οι 
σαθρές απόπειρες “εξήγησης” αλλά και οι καινοφανείς θεωρίες ή 
οι έωλοι ισχυρισμοί που αναπτύχθηκαν από την πλευρά των υπηρε-
σιών σας κατά την πρόσφατη επίσκεψή μας στον Δήμο, προκειμέ-
νου να δικαιολογηθούν –ανεπαρκώς ασφαλώς και επί ματαίω– οι 
αδικαιολόγητες όσο και ανεξήγητες καθυστερήσεις και ολιγωρίες 
(αναφερόμαστε στις καθυστερήσεις των υπηρεσιών σας και όχι 
σε καθυστερήσεις που οφείλονται σε υπαιτιότητα άλλων δημόσιων 
υπηρεσιών). 
…..αντί για την αναμενόμενη αλματώδη πρόοδο μετά το ξεπέρα-
σμα τυπικών και ουσιαστικών θεμάτων, που είχαν να κάνουν με 
την καλλικρατική μεταρρύθμιση και μας καθήλωναν στο ίδιο σημείο 
επί σχεδόν μία πενταετία, το θέμα μας παραμένει παραδόξως σε 
μια κεκτημένη, θα έλεγε κανείς, αδράνεια και στασιμότητα και το 
χρονοδιάγραμμά ολοκλήρωσης των μελετών (γεωλογικών και πο-
λεοδομικών) μετακινείται όλο και μόνο προς τα πίσω.

Αναπόφευκτα το γεγονός αυτό –και αυτό είναι ίσως το θλιβερότε-
ρο– παράγει ερωτήματα και γεννά έναν θεμιτό δυστυχώς σκεπτικι-
σμό σε εμάς και στα μέλη μας, σχετικά με το χρονικό διάστημα για 
το οποίο θα μπορούσε ενδεχομένως να δικαιολογηθεί η ύπαρξη 
άδολης άγνοιας ή κάποιου ερασιτεχνισμού ως προς τον χειρισμό 
ενός πράγματι πολύπλοκου θέματος, όπως η επέκταση ενός ΓΠΣ. 
Όταν όμως το χρονικό αυτό διάστημα γίνεται σειρά ετών, αναρω-
τιέται κανείς κατά πόσον υφίσταται κάποιο άλλο άρρητο εμπόδιο ή 
ακόμη και σκοπιμότητα.

Επειδή μάλιστα τα χρήματα που ο Συνεταιρισμός έχει εφάπαξ κατα-
βάλει στο ταμείο του Δήμου σας -εδώ και δέκα χρόνια (από τον Μάρ-
τιο του 2008) ως εισφορά σε χρήμα και ανταποδοτικά για τη σύνταξη 
των μελετών- ανέρχονται σε 75.056,81 ευρώ, τα οποία ούτε μας 
περίσσευαν ούτε σας τα καταθέσαμε γιατί σας επιλέξαμε ως ίδρυ-
μα αποταμίευσης και επειδή προφανώς τα χρήματα αυτά δεν έχουν 
χρησιμοποιηθεί για τον αρχικό τους προορισμό, παρακαλούμε να 
μας γνωρίσετε καταρχάς σε ποιο κωδικό βρίσκονται. Κατά δεύτερον, 
εάν δεν πρόκειται να γίνει άμεση χρήση τους, ζητάμε πλέον να μας 
επιστραφούν έντοκα, ώστε να τα καταβάλουμε, όταν και εφόσον ο 
Δήμος διαθέτει την απαιτούμενη ετοιμότητα και ωριμότητα.

Τούτων δοθέντων, κύριε Δήμαρχε, και αναγνωρίζοντας την καλή 
προαίρεση των ενεργειών σας έως σήμερα, όσο αφορά την αντιμε-
τώπιση του προβλήματός μας, ευελπιστούμε στην άμεση θεσμική 
παρέμβασή σας. Μόνο έτσι θα καταστεί κατανοητό σε όλους ότι 
(όσο αφορά τη μελέτη επέκτασης του ΓΠΣ Φιλύρου) δεν διοικεί 
τον Δήμο η γραφειοκρατία, η αδράνεια, η ευθυνοφοβία, η αμφιλε-
γόμενη αμφιβολία, η μετάθεση ευθυνών και οι προφάσεις που τις 
συνοδεύουν …..».

Σήμερα, εννιά μήνες μετά την αποστολή της παραπάνω επιστο-
λής, δεν …γεννήθηκε δυστυχώς τίποτα νέο. Δεν προέκυψε καμία 
απάντηση, καμία ενημέρωση και καμία ενέργεια που να δείχνει 
ότι λήφθηκαν υπόψη οι αγωνίες μια ομάδας ανθρώπων εξαναγκα-
σμένων προς φυγήν από την πατρίδα τους για το ¨τι επιθυμούν να 
πετύχουν¨ τόσα χρόνια ως δικαιούχοι μιας ηθικής και υλικής απο-
κατάστασης. 
Γιατί άραγε ένα οξυδερκής κατά τα άλλα και δημοφιλής, όπως 
φαίνεται, δήμαρχος αδυνατεί τόσα χρόνια να αντιληφθεί ότι η ολο-
κλήρωση της μελέτης επέκτασης του ΓΠΣ Φιλύρου δεν είναι ένα 
τεχνικό και πολεοδομικό μόνο θέμα που αφορά την περιοχή του; 
Το θέμα έχει σοβαρή κοινωνική διάσταση και συμβολισμό αφού 
αυτό εμπεριέχει την οικιστική αποκατάσταση μιας σεβαστής μερί-
δας Ελλήνων προσφύγων, οι οποίοι αναμένουν μια αποφασισμένη 
από το κράτος «αποζημίωση» για όσα δεινά τράβηξαν, εξαιτίας όχι 
μόνο των ταραγμένων ελληνοτουρκικών σχέσεων αλλά και λόγω 
πολιτικών συγκυριών, αμελειών, παραλείψεων και αμφιλεγόμενων 
χειρισμών. Είναι θεμιτό να πεθαίνουν ανικανοποίητοι λόγω της ανι-
κανότητας και της ανεπάρκειας ενός δημοτικού άρχοντα, που η πε-
ριορισμένη του αντίληψη αφήνει ανεκτέλεστο το τόσο έτοιμο και με 
ισχυρά ανταποδοτικά οφέλη «σχέδιο» αποκατάστασης Ιμβρών στο 
Φίλυρο του Ν. Θεσσαλονίκης;
Κι όμως… ακόμη και στο εύλογο αίτημα μας να δοθεί εντολή προς τους 
μελετητές για τη συνέχιση εκπόνησης της μελέτης («Γεωλογικής με-
λέτης-Β΄ φάση» και «Πολεοδομικής μελέτης-Β΄φάση»), κάτι που δεν 
υποκρύπτει ούτε στο ελάχιστο κάποια νομική υπέρβαση αλλά αντίθετα 
αποτελεί υποχρέωση του Δήμου, επιστρατεύθηκαν γραφειοκρατικά 
κωλύματα. Έτσι, χωρίς λόγο ουσιαστικά, ένα γενναίο βήμα προς την 
ολοκλήρωση της μελέτης επεκτάσεως του ΓΠΣ Φιλύρου ακυρώθηκε.
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2. Τι μπορούμε να πετύχουμε

Στο συσχετισμό δυνάμεων Οικοδομικός Συνεταιρισμός Ιμβρίων 

- Δήμος Πυλαίας/Χορτιάτη, είναι προφανές ότι είμαστε η αδύνα-

μη πλευρά. Εκ των πραγμάτων διαθέτουμε περιορισμένα μέσα, τα 

οποία και χρησιμοποιήσαμε, προκειμένου να πείσουμε να δράσει 

υπέρ ημών έναν φορέα, που τυχαίνει να παίζει αποφασιστικό ρόλο 

στην πρόοδο του ζητήματός μας. Η προειδοποιητική ρητορική «απει-

λή» που διατυπώσαμε στο τέλος της από 14-12-2018 επιστολής μας 

προς τον δήμαρχο, ότι «επιφυλασσόμεθα για κάθε νόμιμη ενέργειά 

μας με σκοπό τη δημοσιοποίηση και κλιμάκωση των ενεργειών μας 

προς κάθε κατεύθυνση», δεν λήφθηκε σοβαρά υπόψη θεωρού-

μενη, μάλλον, ως αναξιόπιστη. Τι επιλογές όμως υπάρχουν στην 

πραγματικότητα στο ερώτημα του «τι μπορούμε να πετύχουμε»;

• Μια πρώτη είναι το να προσφύγουμε πλέον στην παρέμβαση τρί-

των (συνήγορο του πολίτη, δικαιοσύνη, ΜΜΕ). Αυτή θα ήταν μία 

επιθετική και κοστοβόρα επιλογή, που αφενός είναι σίγουρο ότι θα 

οδηγούσε σε ρήξη με τον Δήμο, αφετέρου δεν είναι καθόλου σίγου-

ρο, ότι θα οδηγούσε σε επιτάχυνση διαδικασιών. 

• Η δεύτερη επιλογή μας είναι να περιμένουμε στωικά, παρακο-

λουθώντας τις –σε αργή φάση– εκτελούμενες ενέργειες του Δήμου 

και παρεμβαίνοντας στοχευμένα. Πρόκειται για τακτική ψυχοφθόρο 

μεν, που δεν προκαλεί όμως εντάσεις, επιτρέποντας να διατηρείται 

ένας στοιχειώδης δεσμός με τον κύριο του έργου.

• Υπάρχει τέλος και μια τρίτη επιλογή, ικανή να μετατρέψει την αδυ-

ναμία ενός μικρού συλλόγου σε δύναμη, μια αιφνιδιαστική γροθιά 

στις υπεκφυγές και την αναλγησία των υπευθύνων: μια συντονισμέ-

νη κοινή διαμαρτυρία, μια παρουσία πολλών –αν είναι δυνατόν– 

μελών του Συνεταιρισμού, ακόμη και άλλων Ιμβρίων ή και φίλων 

τους, στο Δημαρχείο και στο γραφείο του Δημάρχου, για μία ή και 

όσες φορές χρειασθεί. Η έντονη και μαζική δημόσια εκδήλωση της 

απαίτησής μας για επιτάχυνση των διαδικασιών και ολοκλήρωση 

της μελέτης, θα αποτελούσε μία δυναμική πολιτική, που ίσως να 

αποδεικνυόταν αποτελεσματικότερη από τη θεσμική και πιο γόνιμη 

από τις συνήθεις πρακτικές. 

Επειδή ο Συνεταιρισμός είναι ένας δημοκρατικός θεσμός, παρακαλού-

με λοιπόν για την συμμετοχή σας στη Γενική Συνέλευση του Δεκεμβρί-

ου 2019. Αντί να αμελούμε για τα δικαιώματά μας, ας αποτιμήσουμε 

μαζί, με βάση τα παραπάνω, την κατάσταση και ας επιλέξουμε την πιο 

συμφέρουσα στρατηγική και τις τακτικές που θα ακολουθήσουμε.

Σε αυτό το κοινό ταξίδι μας προς τον τελικό προορισμό, αισθάνομαι 

κι εγώ σαν οδηγός που έχει μπλέξει σε χρόνιο μποτιλιάρισμα, κα-

θηλωμένος από την εξουσία ενός βραδύνου τροχονόμου, που ενώ 

του έχει ανατεθεί να λύσει ένα επουσιώδες έως ανύπαρκτο κυκλο-

φοριακό πρόβλημα εκείνος το γιγαντώνει, δημιουργώντας σχεδόν 

το αδιέξοδο. Ίσως είναι ώρα να τον συνεφέρουμε. 

Άλλωστε είναι τόσο σίγουρο ότι κάποτε θα ολοκληρωθεί η αποκατά-

σταση των Ιμβρίων στο Φίλυρο, όσο είναι σίγου-

ρο ότι κάποτε θα πεθάνουμε…

 

Για το Δ.Σ. του Οικοδομικού Συνεταιρισμού Ιμβρίων

Ο πρόεδρος Ξενοφών Γιαννάκης
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Ίμβρος, το νησί του πατέρα μου, 
του Μαυριανού, του πατριώτη.

Γεννημένη και μεγαλωμένη στη Θεσσαλονίκη, η Ίμβρος υπήρχε μόνο 
στις διηγήσεις τότε. Βαριά η μοίρα της, δύσκολοι οι καιροί, και κατα-
στάσεις που ανάγκαζαν τους κατοίκους της να φύγουν από το νησί. 
Μεγάλος ο πόνος. Ύπουλη η εκδίωξη…
Ο πατέρας μου πάντα κοντά στους Νιμπριώτες, να βοηθά τους νεοφερμέ-
νους και να πολεμά για τα δίκαια της γενέτειράς του.
Και να βρίσκομαι τώρα εγώ, που μεγαλώνοντας μεγαλώνει και η ανάγκη 
να γνωρίσω τις ρίζες μου, να ταξιδεύω με τα δυο μου παιδιά και την 
αδερφή μου για το νησί, το τόσο πονεμένο και τόσο συζητημένο.
Πολλές οι αμφιβολίες… Πώς θα φανεί το νησί, ένα άγονο και ξένο νησί 
σε δυο νέους ανθρώπους που τόσα λίγα γνωρίζουν γι αυτό; Παιδιά τρίτης 
γενεάς… Η απόσταση μακραίνει… Πόσα μπορείς να πεις, να μεταφέρεις, 
όταν κι εσύ δεν έζησες εκεί αλλά μόνο μέσα από τις διηγήσεις γνωρίζεις;
Η πρώτη επαφή θετική. Ένα ήρεμο τοπίο μας υποδέχθηκε. Απλά γήινα 
χρώματα: το μπλε της θάλασσας και το γαλάζιο του ουρανού, το καφέ 
και το γκρι της γης και των βράχων, το πράσινο των δέντρων, το άσπρο 
των σύννεφων… Τόσο ήσυχα, τόσο ξεκούραστα.
Μετά από μία σύντομη στάση για φαγητό στην Παναγία κατευθυνθήκαμε 
προς τα Αγρίδια. Το χωριό όμορφο, σκαρφαλωμένο στους πρόποδες του 
Αϊ-Δημήτρη, αγναντεύει την τεχνητή λίμνη. Τακτοποιηθήκαμε στην τοπική 
πανσιόν και από την πρώτη στιγμή νιώσαμε άνετα, σαν να φιλοξενούμα-

σταν στο σπίτι κάποιου συγγενή μας. Παρόλο το σύντομο της παραμονής 
μας, ακολούθησαν πολλές περιηγήσεις και πρωτόγνωρες εμπειρίες. 
Βόλτα στο Κάστρο με τα υπέροχα ηλιοβασιλέματα, γνωριμία με τις πα-
ραλίες και την Αλυκή, προσκύνηση σε εκκλησίες, βόλτα με το καραβάκι 
και βουτιές σε κρυστάλλινα νερά. Με τις επισκέψεις μας στα χωριά ερ-
χόμαστε σε μια πρώτη γνωριμία με την ιστορία. Οι στάσεις σε υπέροχα 
μικρά καφέ γλυκαίνει τον ουρανίσκο και την καρδιά μας. Η πρωινή πο-
ρεία για τους αμμόλοφους και το πέρασμα από τον κόλπο με τα kite-surf, 
διαμεσολαβεί στην συνάντησή μας με τη φύση του τόπου και τα χαρι-
τωμένα κατσικάκια. Το βράδυ ο υπέροχος ουρανός μας μαγεύει με τα 
χιλιάδες φωτεινά του αστέρια. Σε κοντινή απόσταση από το χωριό, στη 
Σπηλιά πίνοντας τσάι χαιρόμαστε την υπέροχη θέα στη Σαμοθράκη και τα 
φανταστικά χρώματα της δύσης του ήλιου. Ακολουθούν συζητήσεις στην 
πλατεία με συμπατριώτες, συναντήσεις των νέων, και τη επομένη μέρα η 
ανακάλυψη του Καταρράκτη Πετούνα και τέλος το τάμα προσκύνημα στην 
Παναγιά την Μπαλωμένη.
Οι Αγριδιανοί ζεστοί και φιλόξενοι βοηθοί μας. Άνθρωποι με αγά-
πη για την Ίμβρο, γεμάτοι διάθεση να μας δείξουν τις ομορφιές του 
τόπου. Παντού νιώθουμε κάτι οικείο. Όλοι μας καλοδέχονται, όλοι 
μας γνωρίζουν… Πώς να μη νιώσουμε ότι ανήκουμε εδώ; Πώς να μη 
χαρούμε ότι τελικά βρήκαμε το χωριό που πάντα θέλαμε να έχουμε; 
Πώς να μη νιώσουμε Ιμβριώτες;
Και από τι νησί καταγόμαστε! Ένα νησί ταπεινό και ήρεμο. Ένα νησί που 
γαληνεύει το μυαλό και ξεκουράζει την ψυχή. Ένα νησί που σε φέρνει 
πιο κοντά στη φύση, στο Δημιουργό, στον ίδιο σου τον εαυτό, στα συναι-
σθήματα και τις ανάγκες σου. Το ταξίδι μας ήταν μαγικό. Είδαμε, επικοι-

νωνήσαμε, αισθανθήκαμε, και δεθήκαμε με ένα 
τόπο και σίγουρα θα αναζητάμε να επιστρέψουμε 
σε αυτόν… σε κάθε ευκαιρία.

Βασιλική Γραφιαδέλλη
Ειδ. Γραμματέας Ι.Ε.Μ.Θ.
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Στο νησί μας με το εξαιρετικό κλίμα, τις πανέμορφες ακρογιαλιές, τον 
καταρράκτη, τα βουνά, τα ξωκλήσια, τα γραφικά χωριά μας με τη ζωντά-
νια των κατοίκων και των επισκεπτών, «αναπαύονται» και οι παππούδες 
μας, οι γιαγιές μας, οι γονείς μας…
Στα περισσότερα χωριά ο Σεβασμός στους κεκοιμημένους είναι οφθαλ-
μοφανής. Στην πρωτεύουσα Παναγιά εδώ και χρόνια τα κοιμητήρια της 
παραμένουν σε κατάσταση Αμαζονίου!
Όσο και αν προσπαθούν ατομικά οι Παναγιαλίδες, να διορθώσουν την 
επικρατούσα κατάσταση, οι προσπάθειες πέφτουν στο κενό.
Μήπως τελικά παραμένουν έτσι, γιατί τα οικόπεδα και των Χριστιανικών 
και των Μουσουλμανικών κοιμητηρίων, στα μάτια κάποιων φαίνονται ότι 
μπορούν να γίνουν ωραίες οικοδομές;
Οι σοφοί κινέζοι έλεγαν, ότι μία φωτογραφία ισούται με χίλιες λέξεις.
Οι φωτογραφίες μιλούν…
Γεώργιος Κομνηνάρας, Γ.Γραμματέας Ι.Ε.Μ.Θ.

Ένα πολλά υποσχόμενο τμήμα ξεκίνησε στην Ιμβριακή Ένωση κι από το 
πρώτο μάθημα φαίνεται το μεγάλο ενδιαφέρον των μελών μας. Εάν το 
«η αρχή είναι το ήμισυ του παντός» τότε τα μηνύματα είναι πολύ θετικά.
Ο υπεύθυνος του τμήματος και σεφ είναι ο Ανδρέας Αδαλής (πτυχιούχος 
ζαχαροπλαστικής) πρόθυμος και οργανωτικός έχει κερδίσει τις καρδιές 
των μαθητριών του. Στο πρώτο μάθημα διδάχτηκε «Πολίτικη Κουζίνα», 
Χιουνκιάρ Μπεγεντί και ταβούκοκσου και ήταν υπέροχα. Στο δεύτερο 
μάθημα προσκεκλημένη θα είναι η Βάνα Κεφαλαδέλη-Κομνηνάρα που 
θα δείξει την Ιμβριώτικη Ζεματιστή Πίτα. Τα μαθήματα γίνονται κάθε Τε-
τάρτη στις 6.30μμ και μία φορά το μήνα θα περιλαμβάνουν Ιμβριώτικη 
συνταγή. Όσοι/ες ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν στο τμήμα να επι-
κοινωνήσουν με την γραμματεία της Ένωσης. Τα γραφεία είναι ανοικτά 
κάθε μέρα 5-9μμ από Δευτέρα έως Παρασκευή. Τηλ 2310 989654

Σεβασμός

Τμήμα Μαγειρικής και Ζαχαροπλαστικής 
στην Ιμβριακή Ένωση

ΝΕΟ

Κοιμητήρια Παναγιάς 2019

Κοιμ. Αγριδίων Κοιμ. Γλυκέως Κοιμ. Σχινουδίου

Κοιμητήρια Παναγιάς 2018
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Πολιτισμός
Ιμβριακή Ένωση Μακεδονίας - Θράκης
Αγαπητοί αναγνώστες των Ιμβριώτικων, η Ένωσή μας λειτουργεί και 
όταν λέμε λειτουργεί κυριολεκτούμε.
Δεν είναι ένα σωματείο «σφραγίδα», όπως τόσα που υπάρχουν εδώ και 
χρόνια στην ελληνική επικράτεια με όλα τα συνακόλουθα και κάποια 
στιγμή θα πρέπει να γίνει ένα ξεκαθάρισμα,σύντομα μάλιστα, του πολιτι-
στικού τοπίου από τους αρμόδιους φορείς. 
Η Ένωση μας, κατά γενική ομολογία, αποτελεί μια κοιτίδα πολιτισμού, 
για τα πολιτιστικά δρώμενα της ιστορικής Πόλης μας Θεσσαλονίκης. 
Το άνοιγμα στην τοπική κοινωνία της Δ΄ δημοτικής κοινότητας και όχι 
μόνο, λειτούργησε καταλυτικά στο να αναδειχθούν οι Ιμβριώτικες κατα-
βολές μας, να υποστηριχθούν και να αναδειχθούν τα ήθη και έθιμα της 
πατρίδας μας Ίμβρου.
Μέσα στους πρωταρχικούς στόχους που βάλαμε ως Διοικητικό Συμβού-
λιο, ήταν και είναι η εξοικείωση των Ιμβρίων και της τοπικής κοινωνίας 
σε θέματα πολιτισμού, αλλά και σε θέματα τρόπου διαβίωσης, και τρό-
που ζωής. Όλα αυτά τα χρόνια, αποδείξαμε, ότι ο πολιτισμός δεν είναι 
πολυτέλεια, αλλά αναγκαιότητα. Άλλωστε και μόνο η λέξη πολιτισμός, 
ενέχει την έννοια της ανάπτυξης, της κινητικότητας, της προόδου κι όχι 
της καθυστέρησης, της αδράνειας και της οπισθοδρόμησης.
Μία έννοια που είναι άμεσα συνδεδεμένη με τη δυνατότητα που προσφέ-
ρεται στους κατοίκους μιας τοπικής κοινωνίας, όχι μόνο να αποκτήσουν 
καλύτερες συνθήκες ζωής, αλλά και να καλλιεργήσουν, να διευρύνουν 
και να απολαύσουν γνώσεις και ικανότητες. 
Στο όμορφο ιδιόκτητο κτίριο της Ένωσης που κατασκευάστηκε με πολύ 
κόπο, δημιουργήσαμε τμήματα, όπου συμμετέχουν Ίμβριοι, φίλοι των 
Ιμβρίων και κάτοικοι της περιοχής.
Το μεγαλύτερο όμως δίλημμα μας και στοίχημα, ήταν αν θα μπορούσα-
με να το εκμεταλλευτούμε δημιουργικά και ωφέλιμα προς όφελος των 
συμπατριωτών μας και της τοπικής κοινωνίας, να το μεταμορφώναμε σε 
ένα ζωντανό οργανισμό, που να σφύζει από ζωή, να μπαινοβγαίνει και 
να το χαίρεται πολύς κόσμος, ή θα κάναμε ένα κτίριο από μπετά που θα 
παρέμενε κλειστό, ανεκμετάλλευτο και αναξιοποίητο. 
Ο στόχος μας δικαιώνεται κάθε μέρα και φτάνει μία επίσκεψη τις απο-
γευματινές ώρες για να παρακολουθήσει κάποιος και αν θέλει να συμ-

μετάσχει στα τμήματα της Ιμβριακής Ένωσης.
Τμήματα για όλα τα γούστα

• Τμήμα εκμάθησης παραδοσιακών χορών με δάσκαλο
τον Βασίλη Αδαμόπουλο
• Τμήμα χορωδίας με δάσκαλο τον συμπατριώτη μας Άγγελο Δάλδα
• Οι Κανταδόροι της Ίμβρου με δάσκαλο τον Μάρκο Πεταλωτή
• Τμήμα γνωριμίας με την τουρκική γλώσσα και δάσκαλο
τον νεολαίο Ιμβριο Παναγιώτη Ρεκτσίνη
• Τμήμα μαγειρικής και ζαχαροπλαστικής με υπεύθυνο
τον Σεφ Ανδρέα Αδαλή 
• Βιβλιοθήκη 
• Τμήμα νεολαίας 
• Τμήμα κυριών 
• Τμήμα βοήθειας αλληλεγγύης 
• Τμήμα εκδόσεων
• Τμήμα διαδικτύου
• Τμήμα δημοσίων σχέσεων
• Τμήμα αιμοδοσίας
• Μουσείο

Τμήματα, όπου χαίρεται κανείς να είναι, ή εύχεται να βρεθεί.
Η Ιμβριακή Ένωση «σηκώνει» αυτό το τεράστιο βάρος, χωρίς τακτικούς 
πόρους, έσοδα ή επιχορηγήσεις, χωρίς να ερωτόμαστε όλα αυτά τα χρό-
νια, πώς καλύπτουμε τα τεράστια λειτουργικά έξοδά μας, την προμήθεια 
και συντήρηση του εξοπλισμού, τα λειτουργικά έξοδα του κτιρίου.
Βοηθούν κάποιοι και τους ευχαριστούμε, αλλά όπως είπε κάποιος συγ-
γραφέας, αναρωτιόμαστε μήπως αναγορεύσαμε την επαιτεία σε επιστήμη!

Βέβαια η μεγάλη συμμετοχή σε όλα τα τμήματα, 
μας χαροποιεί και μας δίνει δύναμη. Έχουμε βά-
λει ψηλά τον πήχη!

Κομνηνάρας Γεώργιος 
Γ. Γραμματέας Ι.Ε.Μ.Θ.
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Έκανε περήφανους όλους τους Έλληνες και ιδίως τους Ίμβριους συ-
μπατριώτες της. Το όνομά της Κωνσταντίνα Μπεντέλη. Η Κωνσταντίνα 
διαπρέπει στο άθλημα της Άρσης Βαρών και με την συμμετοχή της στο 
Μεσογειακό Κύπελλο 2019 στο Σαν Μαρίνο σημείωσε πανελλήνιο ρε-
κόρ σηκώνοντας 116 κιλά στο εμπολέ ζετέ και 210 κιλά στο σύνολο, 
ενώ κατέχει στο άθλημα 4 πανελλήνια ρεκόρ και έχει αποσπάσει πολλές 
πανευρωπαϊκές διακρίσεις στην καριέρα της.
ΡΕΚΤΣΙΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΡΠ): Γεια σου, Κωνσταντίνα. Συγχαρητήρια 
για την επιτυχία σου στο Σαν Μαρίνο.
ΜΠΕΝΤΕΛΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΜΚ): Γεια σου, Παναγιώτη. Σε ευχαριστώ πολύ.
(ΡΠ): Πέτυχες πραγματικά αξιοθαύμαστα αποτελέσματα.
(ΜΚ): Ήταν όντως σημαντικό το ρεκόρ των 116 κιλών που μαζί με τα 94 με 
πήγαν στα 210 κιλά συνολικά. Τώρα συνεχίζουμε για τον επόμενό μας στόχο.
(ΡΠ): Πώς είναι η περίοδος προετοιμασίας για σένα;
(ΜΚ): Φέτος θα ασχοληθώ αποκλειστικά με την προπόνησή μου και δεν 
θα δουλεύω αλλού. Οι προπονήσεις μου είναι τρεις φορές την εβδομάδα 
και αφοσιώνομαι εκεί. Αυτό που σκέφτομαι αυτόν τον καιρό είναι η Ολυ-
μπιάδα του 2020. Θέλω να είμαι η πρώτη Ευρωπαία, είναι ο στόχος μου.
(ΡΠ): Πολύ ωραία Κωνσταντίνα, σου το εύχομαι. Πότε πρωτοασχολήθη-
κες με την Άρση Βαρών;
(ΜΚ): Σε ηλικία 15 ετών.
(ΡΠ): Είχες επομένως το Ιμβριώτικο πείσμα από πολύ μικρή, για να πάμε 
και στα καθ’ ημάς.
(ΜΚ): Ναι βέβαια (γέλια). Είναι ένα χαρακτηριστικό μου. Δεν υπάρχει 
αγώνας που να μην σκέφτομαι την Ίμβρο. Το νησί με ακολουθεί πάντα 
και το νιώθω στον αγώνα, είναι ιδιαίτερο συναίσθημα. Όποτε ανεβαίνω 
στο βάθρο των νικητών το μυαλό μου πάντα πάει στο νησί μας. Και να 
πεις και στον Παύλο (Σταματίδη) να ετοιμάσει μια σημαία με το περίγραμ-
μα της Ίμβρου για να την έχω στους αγώνες.
(ΡΠ): Είσαι πραγματική Ίμβρια, Κωνσταντίνα. Πολύ χαίρομαι που μιλάς 
έτσι για το νησί. Μίλα μου για την σχέση σου με αυτό, καθώς και με την 
Ιμβριακή Ένωση.

(ΜΚ): Στο νησί η αλήθεια είναι ότι έχω πάει μια φορά και έχω δει το σπίτι 
μου στα Αγρίδια, ερείπιο. Με την πρώτη ευκαιρία θα ξαναπάω και πιο 
συγκεκριμένα το έχω σχεδιάσει για την χρονιά που μας έρχεται. Σχετικά 
με την Ιμβριακή Ένωση όσο ήμουν μόνιμα στην Θεσσαλονίκη είχα τον 
χρόνο για να συμμετέχω στις δράσεις της νεολαίας, καθώς και της Ένω-
σης γενικά. Το διάστημα, ιδίως, που η μητέρα μου κρατούσε το κυλικείο 
στην Ιμβριακή Ένωση ήμουν συνεχώς εκεί. Πλέον με τους αγώνες δεν 
υπάρχει αυτή η ευελιξία. Παρ’ όλ’ αυτά προσπαθώ να μένω ενήμερη για 
όλα όσα πραγματοποιεί η Ένωσή μας και χαίρομαι που βλέπω δραστήρια 
τα μέλη του, νέα και παλιά.
(ΡΠ): Σίγουρα, Κωνσταντίνα, έχεις ακούσει πολλά για το νησί, όπως όλοι εμείς 
οι δεύτερης γενιάς Ίμβριοι. Από πατέρα, γιαγιά, παππού και πάει λέγοντας.
(ΜΚ): Φυσικά, πολλές ιστορίες για εκείνα τα χρόνια και λίγο πολύ γνωστές 
σε όλους μας. Η οικογένειά μου στο νησί ασχολούνταν με την κτηνοτροφία.
(ΡΠ): Είναι το Αγριδιανό σπορ αυτό.
(ΜΚ): Έχεις δίκιο (γέλια). Μέχρι σήμερα πάντως έχω μέλη της οικο-
γένειάς μου στο νησί. Έχω ξαδέρφια εκεί. Με τραβάει το νησί και θα 
φροντίσω όπως είπα να το επισκεφθώ μες στην χρονιά. Και αν φυσικά 
προκύψει εκδρομή, μού κρατάτε θέση.
(ΡΠ): Εννοείται πως θα σου κρατήσουμε. Κωνσταντίνα, είσαι πολύ πρόθυ-
μη να μιλήσεις για την καταγωγή σου και η υπερηφάνεια σου πραγματικά 
δεν κρύβεται. Χαίρομαι να συναντώ τέτοιους Ίμβριους. Εύχομαι προσωπικά 
καθώς και εκ μέρους όλης της Ιμβριακής Νεολαίας, καλή επιτυχία στους 
στόχους σου. Είμαστε μαζί σου και σε παρακολουθούμε σε κάθε βήμα.
(ΜΚ): Ευχαριστώ πάρα πολύ, είναι χαρά μου να μιλάω για την Ίμβρο.
Θα τα πούμε στον σύλλογο και στο νησί.

Ο Παναγιώτης Ρεκτσίνης
είναι Ειδ. Γραμματέας
του τμήματος Νεολαίας της Ι.Ε.Μ.Θ.

Συνέντευξη της Πρωταθλήτριάς μας 
Κωνσταντίνας Μπεντέλη
στον Παναγιώτη Ρεκτσίνη
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Κοινωνικά

ΘΑΝΑΤΟΙ
- Στις 3 Αυγούστου 2019 πέθανε η Κατερίνα Μπαλατλή, σύζυγος του Νί-
κου Μπαλατλή, η οποία γεννήθηκε στις 22 Ιουνίου 1964 στους Αγίους 
Θεοδώρους της Ίμβρου.

- Στις 15 Αυγούστου 2019 πέθανε σε ηλικία 98 ετών η Γαρυφαλλιά Ωρο-
λογά, μητέρα του συμπατριώτη μας Αναστάσιου Ωρολογά, η οποία γεν-
νήθηκε στο Πάνορμο Μικράς Ασίας και είχε θητεύσει επί πολλά έτη σε 
Δ.Σ. της Ιμβριακής Ένωσης.

- Στις 18 Αυγούστου 2019 πέθανε σε ηλικία 94 ετών ο Αθανάσιος Χιώτος 
(Κινίκς) του Παναγιώτη, από τα Αγρίδια της Ίμβρου. 

- Στις 30 Αυγούστου 2019 πέθανε σε ηλικία 95 ετών η Βασιλίνα Πινίρου, 
από το Σχοινούδι της Ίμβρου. 

- Στις 31 Αυγούστου 2019 πέθανε στη Νέα Μηχανιώνα Θεσσαλονίκης, 
σε ηλικία 70 ετών η Μαρία Δράμαλη - Αλλοτριάδου, από το Κάστρο της 
Ίμβρου. 

- Στη 1 Σεπτεμβρίου 2019 πέθανε σε ηλικία 70 ετών ο Στυλιανός Πορ-
τοκάλης, πατέρας της Μαρίας Πορτοκάλη, από την Παναγία της Ίμβρου.
 
- Στις 26 Σεπτεμβρίου απεβίωσε σε ηλικία 89 ετών ο Βασίλης Μαλλιαρής 
από το Σχοινούδι.

- Την Τετάρτη 2 Οκτωβρίου απεβίωσε η Καλλιόπη Πούπουλα από το Σχοι-
νούδι, σε ηλικία 90 ετών στην Αδελαΐδα, Νοτίου Αυστραλίας.

- Στις 4 Οκτωβρίου απεβίωσε στην Αθήνα ο Γεώργιος Μπακής από το 
Σχοινούδι, σε ηλικία 80 ετών (6/2/1940).

ΓΑΜΟΙ
Το Σάββατο 21 Σεπτεμβρίου 2019 παντρεύτηκαν η Ιωάννα Βασιλειάδου, κόρη της 
Πηνελόπης Παχύλη και του Παναγιώτη Βασιλειάδη, και ο Ευστάθιος Μάντζιος,
στο Ξωκλήσι του Αγίου Νικολάου στην Ολυμπιάδα Χαλκιδικής.

Τους ευχόμαστε κάθε ευτυχία.

Κατερίνα Μπαλατλή Βασίλης Μαλλιαρής Γεώργιος Μπακής
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ΙΜΒΡΟΣ. Ένα μικρό νησί με μεγάλη ιστορία
Των Ηλία Ανδρέου - Ιωάννας Ανδρέου. Εκδόσεις Πατάκη

Ένα μνημειώδες δίτομο σύγγραμμα, έργο ζωής θα το χαρακτήριζα, του 
συμπατριώτη μας Ηλία Ανδρέου και της συζύγου του Ιωάννας. Το χαρακτη-
ρίζω έργο ζωής γιατί για την έρευνα και την καταγραφή του αφιέρωσαν 25 
χρόνια από τις καλοκαιρινές περιοδείες τους στο νησί.
Όπως αναφέρουν και στο εισαγωγικό τους σημείωμα οι συγγραφείς, η 
ανάγκη να γνωρίσουμε την πραγματική Ίμβρο μέσα από το φυσικό περι-
βάλλον και τα έργα των ανθρώπων, μας οδήγησε σε πολύωρες πεζοπορίες 
σε κατοικημένους κι εγκαταλελειμμένους οικισμούς, σε ήμερες πεδινές 
εκτάσεις και σε δύσβατες ορεινές περιοχές, σε πανέμορφες παραλίες και 
σε δασωμένες πλαγιές στο κέντρο του νησιού, σε ρημαγμένες ξωμεριές 
γύρω από ερειπωμένα ξωκλήσια, σε ομαλά πλατώματα κατάφυτα από λιο-
στάσια, σε χαράδρες δυσπρόσιτες από αυτοφυή βλάστηση.
Το βιβλίο αυτό με συντρόφευσε κατά τη φετινή ολιγοήμερη παραμονή μου 
στο νησί και μου φανέρωσε μια άλλη Ίμβρο που οι περισσότεροι δεν την 
γνωρίζουμε, μια Ίμβρο που οι περισσότεροι δεν φανταζόμαστε καν ότι 
υπάρχει, μια Ίμβρο που πρέπει όλοι να γνωρίσουμε! Γιατί η Ίμβρος μας, η 
δικιά μας Ίμβρος δεν είναι μόνο ένας τόπος θερινών διακοπών, είναι ένας 
τόπος με βαθιά ιστορία, ένας τόπος πονεμένος που κρύβει στα σωθικά 
του πολλά μυστικά, που κάθε περιοχή έχει να σου διηγηθεί και μια ιστορία 
που μπορεί να είναι ένα κατάλοιπο εργαλείου από την Λίθινη εποχή, ένα 
κεραμικό από την προελληνική περίοδο! Στη δικιά μας Ίμβρο μπορεί προ-
σευχόμενος σε ένα απομακρυσμένο ξωκλήσι να διακρίνεις στη λιθοδομή 
του μαρμάρινα κομμάτια από τη Κλασική αρχαιότητα. Μπορεί ανάβοντας 
τα καντήλια στο νεκροταφείο του χωριού σου να βρεθείς μπροστά σε πέτρι-
νες επιτύμβιες στήλες που έλκουν τη καταγωγή τους από τους οδοδείκτες 
των κλασικών και ελληνιστικών χρόνων! Μπορεί να βρεθείς στην αυλή της 
εκκλησίας και να παρατηρήσεις μια μαρμάρινη κολυμπήθρα των πρωτο-
χριστιανικών αιώνων, να θαυμάσεις τους κίονες που στηρίζουν τον νάρ-
θηκα, δάνειο από κάποιον αρχαιοελληνικό η παλαιοχριστιανικό ναό! Στη 
δικιά μας Ίμβρο περπατώντας στις ξωμεριές μπορεί να βρεθείς σε τοπία 
διάσπαρτα από δομικά υλικά ενός παλιού οικισμού, αρχαιοελληνικού, ρω-
μαϊκού η βυζαντινού!
Αυτή την Ίμβρο θα ανακαλύψεις διαβάζοντας αυτό το αξιόλογο δίτομο 
έργο, αυτή την Ίμβρο θέλουν να διασώσουν οι συγγραφείς μέσα στις σελί-
δες του συγγράμματος τους! Αυτήν την Ίμβρο που πάει να χαθεί, να θαφτεί 

κάτω από την αλόγιστη τουριστική ανάπτυξη των τελευταίων χρόνων.
Το βιβλίο παρόλο τον μεγάλο όγκο πληροφοριών που περιέχει είναι ευκο-
λοδιάβαστο. Έχει πολλές φωτογραφίες με λεπτομέρειες από τα ευρήματα 
και χάρτες, πόλους και κατατοπιστικούς που προσδιορίζουν με ακρίβεια 
την τοποθεσία του κάθε περιγραφόμενου στοιχείου, τόση που σε βάζουν 
σε πειρασμό να θέλεις να το επισκεφτείς! Ένα σύγγραμμα επιστημονικά 
τεκμηριωμένο από τη πολυετή έρευνα δύο έμπειρων και καταξιωμένων αρ-
χαιολόγων που δεν φείσθηκαν κόπων προκειμένου να παραδώσουν ένα 
έργο που θα μαρτυρεί στο διηνεκές την αδιαμφισβήτητη ελληνικότητα της 
Ίμβρου, ένα σύγγραμμα πλούσιο σε πηγές και παραπομπές που θα χρη-

σιμεύσει σε κάθε καλοπροαίρετο ερευνητή που θα θε-
λήσει να μελετήσει την πραγματική ιστορία της Ίμβρου!

Γεώργιος Χριστοφορίδης
Β΄Αντιπρόεδρος Ι.Ε.Μ.Θ.
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